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 026محضر الجلسة رقم 

 (2662نونبر  22) 2221ذو القعدة  22الثلاثاء  :التاريخ
 ام٬لس. المستشار الس يد لحسن بجديكن، الخليفة الخامس لرئيس :الرئاسة

ثلاث ساعات وعشرون دقيقة، ابتداء من الساعة الثانية والدقيقة  :التوقيت
 الخامسة والثلاثين بعد الزوال.

 : مناقشة الأس ئلة الشفهية.جدول الأعمال

- - - - - - - - - - - - - - 

 المستشار الس يد لحسن بجديكن، رئيس الجلسة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 أأعلن عن افتتاح الجلسة.
 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارون،
من الدس تور ووفق لمقتضيات النظام الداخلي  60عملا بأأحكام الفصل 

م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة للأس ئلة الشفهية للسادة 
 المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها. 

وقبل الشروع في تناول الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه 
الجلسة، أأعطي الكلمة للس يد الأمين لإطلاع ام٬لس على ما جد من 

علانات، الكلمة للس يد الأمين.  مراسلات واإ
 : المستشار الس يد عبد اللطيف اسطمبولي، أأمين ام٬لس

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
 توصلت رئاسة مجلس المستشارين بما يلي:

 أأول، رسالة من الس يد الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان جاء فيها:
لى الس يد رئيس مجلس المستشارين ام٭ترم  اإ

 .2662ونبر ن 22الموضوع: جلسة الأس ئلة الشفهية ليوم الثلاثاء 
 سلام تام بوجود مولنا الإمام؛

لى كريم علمكم، أأن الس يد وزير التجارة  وبعد، يشرفني أأن أأنهيي اإ
لى الس يد كاتب الدولة  الخارجية س يجيب عن السؤالين الشفهيين الموجهين اإ
لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية والمكلف بالصناعة التقليدية، الذي 

نظرا  2662نونبر  22 أأشاال جلسة اليوم الثلاثاء سيتعذر عليه الحضور في
 للتزامات طارئة.

 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير.

 الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان.
مضاء الس يد حمد سعد العلمي.  اإ

ياير  20.62كما توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمشروع قانون رقم 
المتعلق بالميثاق اجماعي كما تم تاييره وتتميمه،  02.66ويتمم بموجبه القانون رقم 

 وام٭ال على ام٬لس من مجلس النواب.
كما توصلت رئاسة مجلس المستشارين كذلك، بقرار من ام٬لس 

يقضي برفض طلب الس يد عمر  م.د 2662 / 022الدس توري تحت رقم 
لااء نتيجة لاقتراع الذي أأجري في  لى اإ ، 2660ش تنبر  20محب، الرامي اإ

لتجديد ثلث أأعضاء مجلس المستشارين في نطاق الهيئة الناخبة المتأألفة من 
ثره انتخاب  أأعضاء الارف الفلاحية لجهة تادلة عبدة، والذي أأعلن على اإ

 الس يد أأحمد الحنصالي عضوا بمجلس المستشارين.
 الس يد الرئيس،

تداء أأخيرا الأس ئلة الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين اب 
لى غاية يومه الثلاثاء  2662نونبر  2من   منه: 22اإ

 سؤلا؛ 26عدد الأس ئلة الشفهية:  -
 أأس ئلة. 0عدد الأس ئلة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الأمين.

حاطة الواردة على رئاسة ام٬لس، ورد طلب الإحاطة من الفريق  طلبات الإ
حاطة الحركي، وورد  طلب الإحاطة من الفريق لاشتراكي، ورد طلب الإ

من فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية، ورد طلب الإحاطة من فريق 
 التجمع والمعاصرة، الكلمة لرئيس فريق الحركة.

 :المستشار الس يد حسن القيشوحي
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
 السادة المستشارون،

الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني أأن أأتقدم عملا بأأحكام النظام 
باسم الفريق الحركي لأحيط ام٬لس الموقر علما ومن خلاله الرأأي العام 
الوطني بقضية طارئة، تتعلق بتدهور البنية التحتية وخاصة الطرق الوطنية 

 بالجهة الشرقية.
 الس يد الرئيس،

ذا كانت بلادنا تتوفر على ش بكة طرقية مهمة، تنقسم اإ  لى طرق وطنية اإ
وجهوية ومحلية وطرق س يارة، ساهمت بشكل كبير في تنمية بعض الجهات 

 من المملكة.
قليم الناظور بالخصوص، لزال لم يحظى من  ن الجهة الشرقية عموما واإ فاإ
طرف الحكومة بالأهمية التي يس تحقها، بحيث تعرف وضعية الش بكة 

أأزم وضعيتها وكشف الطرقية به حالة مزرية، الشيء الذي زاد من حدة ت



 

2 
 

قليم الناظور وبعض  ضعفها، هو أأمطار الفيضانات المتكررة التي شهدها اإ
تلاف عدة طرق وقناطر  لى اإ الأقاليم الأخرى الشهر المنصرم، مما أأدى اإ

قليم الناظور خصوصا الطريق الوطنية رقم  ، التي تعتبر 2بأأغلب جماعات اإ
قليم وأأساسا المقطع الراب ط بين بلدية العروي وجماعة الطريق الرئيس ية بالإ

ل أأنه  ذ أأصبحت غير صالحة للتنقل وتهدد سلامة مس تعمليها، اإ كاس يطة، اإ
وللأسف الشديد، ل يزال تدخل الحكومة لإصلاح هذه الطرق يعرف 
لى  البطء ولارتباك، بالرغم من التعلمٯت الملكية السامية التي دعا فيها اإ

لآليات، باية فك العزلة عن تكثيف الجهود من أأجل توفير الوسائل وا
 المناطق المتضررة.

ننا طالبنا الحكومة في عدة مناس بات سواء من  وفي نفس الس ياق، فاإ
قليم. لى حالة الطرق بالإ  خلال الأس ئلة الشفهية أأو الكتابية للالتفات اإ

يجابي،  ل أأنه وللأسف الشديد لزالت لم تتعامل مع مطالبنا بشكل اإ اإ
ل تلك المبادرا ت التي يقوم بها صاحب الجلالة نصره ٧ه في هذا اللهم اإ

 ام٬ال.
وأأمام هذه الوضعية السيئة للطرق بالمنطقة المذكورة والتي تعرقل 
مسلسل التنمية، أأصبح من الضروري على الحكومة تسطير وتطبيق برنامج 

 اس تعجالي لإصلاحها في أأقرب الآجال.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 رئيس الفريق لاشتراكي. شكرا، الكلمة للس يد

 :المستشار الس يد مولي الحسن طالب
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
طار المادة  من النظام الداخلي م٬لس نا الموقر، يشرفني أأن  222في اإ

أأحيط مجلس المستشارين علما، بما تتعرض له الساكنة القروية من حيف 
 يخص الأسعار الخيالية والتي وظلم من طرف المكتب الوطني للكهرباء فمٯ

 ن بها.ئول يتقبلها العقل بالنس بة لفواتير الكهرباء التي يتفاج 
خوتي المستشارين وعبرهم الرأأي العام  نني أأخبر اإ وفي هذا الصدد فاإ
الوطني، بأأن عدد من الساكنة القروية بمنطقة عبدة على الخصوص، فوجئوا 

يس تهلكونه، حيث أأن المبالغ التي غير ما مرة بفواتير باهظة للكهرباء الذي 
آلف الدراهم. لى أ  تتضمنها هذه الفواتير تصل في عدة أأحيان اإ

ن هذا الوضع خلق قلقا بالاا لدى الساكنة القروية قي هذه المنطقة  اإ
وغيرها من المناطق التي علمنا أأنها أأيضا تعاني من نفس الممارسات، والأكثر 

ين بهذه الفواتير يجدون أأمامهم من ذلك أأن السكان المتضررين والمصدوم
موظفين للمكتب الوطني للكهرباء ل يتفهمون مواقفهم، وقد تعرض العديد 
من السكان للامبالة من طرف الموظفين المكلفين باس تقبال شكاياتهم، 
حيث يجيبونهم بضرورة الأداء قبل أأية شكاية، وباض النظر عن المبالغ 

ن أأنفسهم حتى عناء التأأكد من صحة المبالغ الخيالية لتلك الفواتير ول يكلفو

المفوترة، والاريب في الأمر أأن عددا من المواطنين ممن تضرروا من هذا 
لى ارتفاع تلك الأثمنة  الوضع، يكتشفون فمٯ بعد الأخطاء الفادحة التي أأدت اإ
بذلك الشكل المبالغ فيه، لكنهم يكونون قد أأدوا تلك المبالغ وعانوا من 

 ت تؤثر سلبا عليهم.شطط وممارسا
خواني المستشارين،   اإ
 أأخواتي المستشارات،

ن كل هذه الممارسات تتم في الوقت الذي يعاني فيه السكان القرويون  اإ
من غلاء المعيشة وارتفاع أأسعار البذور والأسمدة والأعلاف وام٭روقات، مما 

لى التأأثير على جيوب الفلاحين ونفسيتهم وبالتالي على مردودي  تهم.يؤدي اإ
فالرجاء الرأأفة بفلاحينا وعدم الزيادة في معاناتهم بأأخطاء وممارسات لها 
آثار وخيمة على القرويين البسطاء، وفي هذا الإطار نقترح تعميم البطاقة  أ

 مس بقة الدفع لأنها ستنهيي هذا الإشكال المطروح. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
لس يد رئيس فريق الحركة الديمقراطية شكرا الس يد المستشار، الكلمة ل 

 لاجمدعية.
 :المستشار الس يد مولي ادريس العلوي

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 الس يدان الوزيران،

 الزميلة والزملاء المستشارين ام٭ترمين،
نيابة عن طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين، أأتقدم 

زملائي لأحيط ام٬لس بقضية طارئة، أأل وهي فك العزلة على الأقاليم 
 المتضررة والعالم القروي بصفة عامة.

 الس يد الرئيس،
نعم، هناك أأشاال على قدم وساق لفك العزلة على المناطق المعزولة 
المتضررة من الفيضانات، ولزال الكثير ينتظر لأن الإمكانيات محدودة 

 ت كبيرة.والحاجيا
ن كان هذا الموضوع جد هام، بأأن هناك مداشر  لكننا اليوم في فريقنا واإ
ميلش يل وفي جماعة س يدي علي وفي كرامة وفي  لى حد الآن في اإ معزولة اإ

ليها قد ضاعت  آتها %266جماعة كير، لأن المسالك التي تؤدي اإ ، وأأن منشأ
ن هي وجدت، تضررت  آلتها، اإ  كذلك. %266الفنية على ضأ

 الرئيس،الس يد 
فك العزلة التي نريد أأن نحدثكم اليوم في هذا ام٬لس الموقر، هي عزلة 
من نوع أأخر، فساكنة الراش يدية في بعض المناطق القروية السالفة الذكر، 
ليهم، الس يد الرئيس، بل الأدهى والأمر من ذلك أأن  ل قناة تلفزيونية تصل اإ

ذاعة الوطني ذاعة الوطنية، الس يد الرئيس، الإ ة ل يلتقطونها، في حين أأن الإ
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ذاعات أأخرى تصلهم بسهولة، ل أأقول الإذاعة الفرنس ية الدولية ول  اإ
نها الإذاعة الجزائرية وما أأدراك ما الإذاعة الجزائرية.  الإس بانية، اإ

لهذا نتساءل، الس يد الرئيس، ما هذا الحيف الكبير في هذه حق 
ة الخضراء ويعتزون الساكنة، الذين هم يعتبرون أأول فوج ديال المسير 

 بماربيتهم وبوطنيتهم وبملكهم؟
نهم ل يطلبون، الس يد الرئيس، السادة الوزراء، السادة المستشارون،  اإ
نهم  ل يطلبون الطريق الس يار ول مستشفى متعدد لاختصاصات، اإ
ذاعة الوطنية، وهذا أأقل مطلب يمكن  يطلبون مطلبا أأساس يا، ربطهم بالإ

 لمواطن طلبه.
ت الأخيرة، الس يد الرئيس، كشفت أأن هذه العزلة الإذاعية والفيضانا

نذارات المبكرة للأمطار  خطيرة للااية، فكيف تتوصل هذه الساكنة بالإ
 الازيرة التي تعدها وأأعدتها مصلحة الأرصاد الجوية؟

 الس يد الرئيس،
أأليس من حقهم أأن يتتبعوا أأنشطة بلدهم والمسيرة التنموية التي يقودها 

 الملك، وكيف وكيف...؟جلالة 
 الس يد الرئيس،

ذاعة  ذاعة والتلفزة، واإ ننا نطالب لهذه الساكنة بحقهم في الإعلام، في الإ اإ
جهوية تكون باللاة العربية والأمازياية، لأن معظم هذه الساكنة يتكلمون 
باللاة الأمازياية، وهذا نداء، الس يد الرئيس، ومعنا عضوان بارزان في 

، نداء للحكومة وللس يد الوزير الأول ووزير التصال، حكومة جلالة الملك
ذاعة والتلفزة،  والقائمين بالإعلام في بلادنا، كالمدير العام للشركة الوطنية للاإ
لى الطاقات الحية، لتلبية هذا  والهيئة العليا للاتصال السمعي والبصري، واإ

ت الحق هذا المطلب الأساسي في حق ساكنة قد تتشبث بوطنيتها وتش بث
 وأأعطت الدليل على ذلك، الس يد الرئيس.

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد رئيس فريق التجمع والمعاصرة.
 :المستشار الس يد عابد شكيل

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
رين، الس يد الرئيس، طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشا

يشرفني أأن أأحيط مجلس نا الموقر بقضية طارئة، مفادها لاس تحواذ على 
الموجودة بشارع الحسن الثاني  2 (les balimiers)بقعة أأرضية مسماة 

، من طرف أأحد المسؤولين عن 622-22بمدينة تمارة تحت الرسم العقاري ر
ليه، وذلك بمبلغ زهيد جدا يقدر  القطاع الذي تعود ملكية الأرض اإ

درهم للمتر المربع، في حين أأن الثمن الحقيقي حسب رأأي الخبراء  220بحوالي
آلف و 0يتراوح ما بين  آلف درهم 2أ  للمتر المربع، ويزداد الأمر سوءا حين أ

رساؤه بطرق غامضة لأحد الأشخاص ممن لهم علاقة  نعلم أأن المزاد قد تم اإ
بالمسؤول السالف الذكر، وهو عامل بس يط يقطن بدوار الفراتيت، فمن 

 أأين لرجل بس يط أأن يقتني أأرضا تساوي الملايير؟
 الس يد الرئيس،

جراء من مثل هذا القبيل، من ش ن اإ أأنه أأن يضرب في العمق كل اإ
لاختيارات التي انخرطت فيها المملكة تحت رعاية صاحب الجلالة، والرامية 

شعاع روح الشفافية وتخليق الحياة العامة. لى اإ  اإ
لم تعد مقبولة  22الس يد الرئيس، كما أأن أأفعال كهذه في مارب القرن 

تعدو ساكنة اجماعة بالمرة، لأنها تمس بالصالح العام والأموال العمومية التي 
ليها، والكل يعلم أأن مدينة تمارة رغم كل ام٬هودات المبذولة،  في أأمس حاجة اإ

يواء ساكني مدن القصدير. لى الأراضي من أأجل اإ  لزالت تفتقر اإ
فنحن من هذا المنبر نستنكر بشدة هذا التصرف غير المسؤول، وندعو 

 والنهب. فتح تحقيق حقيقي وذلك حماية للمال العام من السلب
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد المستشار، نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفهية 
المدرجة في جدول أأعمال هذه الجلسة، نعم السي المستشار، نقطة نظام، 

 واش نقطة نظام الس يد المستشار؟
 نعم أأس يدي.

 المستشار الس يد حمد دعيدعة:
 لأن احنا محرومين من الإحاطة. 

ليه الصحافة ا لس يد الرئيس، نقطة نظام نتاعي، تتعلق بما تتعرض اإ
ليه حرية التعبير.  الوطنية من تضييق في الأيام الأخيرة وما تتعرض اإ

ومن هذا المنبر أأعلن تضامني مع جريدة المساء، وأأطالب باجمدع لجنة 
علام لدراسة الموضوع.   العدل بحضور الس يد وزير العدل، والس يد وزير الإ

 را الس يد الرئيس. شك
 لأن ل ديمقراطية بدون حرية التعبير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 الس يد الرئيس نقطة نظام، ولكن نقطة نظام حقيقية.

دريس مرون  :المستشار الس يد اإ
الحقيقية هي الحوايج اللي ما كتقدرش تس نا، الحوايج اللي تقدر تس نا 

طار أأخر.  يمكن لينا نعطيوها اإ
ذاعة والتلفزة الماربية ما عرفناش أأش نو عندها ضد الحركة الشعبية؟   الإ

على اعتبار أأننا، لأنه هذه مسائل ما كنصبروش عليها لأنه البارح ومن 
بعد غدا غادي يكون عندنا نشاط، وفي الأس بوع الماضي كان عندنا 
نشاط، فجميع الأنشطة ديال الأحزاب الحكومية تاطي والأحزاب ديال 

 كة الشعبية، نريد أأن نعرف من ورائها ولماذا هذا التهميش؟ الحر 
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عطاء المعارضة وسائل العمل فهم يمنعوننا  ذا كان جلالة الملك قد أأمر باإ اإ
 منها.

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الرئيس.
ذن نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال  اإ

آنية موجهة لكل من قطاع  2سؤال،  20هذه الجلسة وعددها  أأس ئلة منها أ
سؤلا عاديا موزع على قطاع التجهيز  21التجهيز والنقل والأوقاف، و

والنقل والأوقاف، الإسكان والتعمير، الطاقة والمعادن، التشايل، التجارة 
 الخارجية، كتابة الدولة في الصناعة التقليدية.

لى  قطاع التجهيز والنقل، نس تهل هذه الجلسة بالأس ئلة الموجهة اإ
ثر  0وعددها  أأس ئلة، ثلاثة منها تتناول موضوع حالة الطرق على اإ

 الفيضانات والتساقطات الثلجية.
ونظرا لوحدة الموضوع، نس تأأذن ام٬لس الموقر بعرضها دفعة واحدة، 

جابة عنها.  وبعد ذلك نعطي الكلمة للس يد الوزير للاإ
لى الس يد وزير التجهيز والنقل، حول  السؤال الآني الأول الموجه اإ

لاس تعدادات الحكومية لمواجهة موجة البرد القارس ببلادنا، للمستشارين 
دريس العلوي، عبد السلام الودي،  ام٭ترمين السادة: مبارك الس باعي، اإ
المهدي زركو، حمد برطني، سعيد كمال، حسن زهير، عبد الصمد عرشان، 

 تشارين لتقديم السؤال.عبد الرحيم كوبابي، الكلمة لأحد المس 
 :المستشار الس يد مبارك الس باعي

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ
من المنتظر حسب توقعات مديرية الأرصاد الجوية أأن تعرف بلادنا 
لى خمسة درجات مئوية تحت  انخفاض حاد في درجة الحرارة، وقد تصل اإ

في بعض المناطق، وربما أأكثر نتيجة التقلبات المناخية، ومن البديهيي الصفر 
أأن هذه لانخفاضات الحادة س تصاحبها تساقطات ثلجية هامة تسبب ل 
محالة في انقطاع الطرق ولس مٯ المناطق الجبلية منها، والتي تقطنها فئات جد 

 لتدفئة.هامة من السكان الفقراء الذين ل يتوفرون على أأبسط الوسائل ل 
لى ذلك، حالت العزلة التي س يعانون منها جراء الثلوج التي  وأأضف اإ
س تقف عائقا بينهم وبين الأسواق الأس بوعية والمراكز القروية التي هي 

 مصدر قضاء حاجياتهم الضرورية للعيش.
لذلك نسائلكم الس يد الوزير، وقبل حدوث ما ل يحمد عقباه، 

ستر  اتيجية والتدابير الإس تعجالية المتخذة سنسائلكم الس يد الوزير عن الإ
من طرف الحكومة حماية ساكنة المناطق الجبلية وتسهيل تنقلهم في 

 الظروف القاهرة التي س بق ذكرها؟

وكنعرفوا جميع الس يد الوزير، أأن هذه المناطق الجبلية اليوم كيقضيوا 
ئة حطب التدفئة بواحد الثمن باهض، واللي في الحقيقة س بقوا حطب التدف 

 على المؤونة ديالهم، كيشري حطب التدفئة وما كيشريش الشعير.
ولهذا، الس يد الوزير، اللي تنطلبوا منكم ومن الحكومة كلها، باش 
تكون عندها واحد الإستراتيجية مس بقا باش نكونوا حنا كمستشارين 

 علمناكم قبل أأوان الأوان.
 شكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل حول  السؤال الآني الثاني الموجه اإ
انقطاع الطرق بسبب الفيضانات المطرية والتساقطات الثلجية، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: العربي القباج، عبد احميد بلفيل، عبد 

خديجة الزومي، اللطيف أأبدوح، حمد كافي الشراط، حمد تيتنى العلوي، 
عبد العزيز العزابي، العربي بوراس، التيجاني أأحباشيش، الكلمة لأحد 

 المستشارين لتقديم السؤال.
 :المستشار الس يد عبد العزيز العزابي

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على رسول ٧ه.
 الس يد الوزير،

كيفما جاو به الإخوان في التدخلات السابقة، عرفت بعض المناطق في 
المارب حوادث كبيرة من طرف بعض الثلوج والأمطار اللي سقطت 
وتقطعوا الطرق، والإذاعات الوطنية ذاكروا هضروا على الناظور، طنجة، 

 العمالت الشرقية، الراش يدية.
عة فيها المسالك ولكن الس يد الوزير، المناطق الجبلية كلها مقطو 

قليمية ديال التجهيز ما كديرش ام٬هود  مقطعوعة فيها الطرق، والمديريات الإ
ديالها باش تحل العزلة على هذه المناطق، المناطق اللي عندها المسالك 
مقطوعين والطرق الصايرة المعبدة الصايرة محفورة أأو تقطعت باقين 

اطق وصلت السكر وأأتاي مسدودين، هاذ الناس اللي ساكنين في هذه المن
بواحد الثمن باهض، لأنه كيتنقل بالباال، اللي مريض كيهزوه الناس على 
قليم عندو تجهيزات عندو  قليم اإ الباال باش يديوه للمستشفى، وكاينين كل اإ

(des niveleuses.عندو الطراكسات باش يحلوا هذه الطرق ،) 
هود كبير أأنمد ووزارة ولهذا، الس يد الوزير، اللي كنطلبو حقيقة درتوا مج 

الداخلية، ولكن باقي المناطق الجبلية كلها، ل في الأطلس الكبير ول في 
الأطلس الصاير، ول في بعض مناطق الريف، باقيين معزولين وباقي المواد 
الأولى كما قلت لكم ديال الأكل، الزيت، السكر، العواد، باقيين ماكينينش 

كنين في المناطق الجبلية ملي ما كيكونش عند هذا الناس، والناس اللي سا
العواد اللي كيتشروا كيهزوا الشاقور ويبداو يطيحوا في الاابة، ولهذا خصكم 
تعاود تتجندو في المناطق اللي ما ذكرتوهاش ول تكلف بها شي حد، حقا 
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دارات  بعض العمال كيديروا مجهودهم، ولكن خصكم تعطيو التعلمٯت للاإ
قليمية ديال التج   هيز، باش غادي تنوض تفك العزلة على العالم القروي.الإ

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل، حول  السؤال الآني الثاني الموجه اإ
صلاح الطرق والقناطر المتضررة من الأمطار العاصفية الأخيرة،  اإ

، لحسن أأكوجكال، حمد للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأوعمو
الزعيم، حمد صالح اقميزة، أأحمد الرحموني، العربي خربوش، س يدي حمد 
أأخطور، حسان الازوي، أأحمد الشوفاني، حمد الرحموني، جناح عبد 

 العزيز، الكلمة لأحد المستشارين لتقديم السؤال.
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أأوعمو

 شكرا الس يد الرئيس.
 ام٭ترم،الس يد الوزير 

 ام٭ترمون،  المستشارون والسادةالس يدات 
الس يد الوزير، ل تس تاربوا أأن يكون الل౪م هذه الأيام كثيرا ومتكررا 
ومهول في بعض الأحيان، وكله يتعلق بمخلفات الفيضانات والأمطار 

 الطوفانية التي عرفتها بعض مناطق البلاد.
لى ما عرفته  البلاد خلال العشر س نوات وذلك يرجع بالدرجة الأولى اإ

الأخيرة، من نهضة في البنيان وفي تحسين البنية الطرقية والبنيات التحتية 
ليكم الفضل فيه، لأنكم شاركتم في هاته  بصفة عامة في البلاد، وهذا يرجع اإ

 النهضة بشكل كبير.
لكن هول المسأألة كثرة المعمار ونمو البنيات التحتية، وسرعان ما تبرهن 

نيات على عجزها عن مقاومة الأمطار، وبالخصوص لما تكون هذه هاته الب 
الأمطار قوية، فالأمر يطرح أأكثر من سؤال حول مدى سلامة الدراسات 
نجاز الأشاال من جهة أأخرى، ومدى ارتباط هاته  من جهة، ومدى سلامة اإ

ستراتيجية بعيدة المدى بالنس بة لبلد طموح كبلدنا.  النهضة بنظرة اإ
لى مراجعة فلذلك أأل ترو ن، س يدي الوزير، أأن هناك حاجة الآن اإ

الش بكة الوطنية للطرق في اتجاه تأأمين صلاحيتها الدائمة، عبر تعدد المنافذ 
عادة النظر في نظام الصيانة  لى المدن الرئيس ية والأساس ية، عبر اإ الطرقية اإ
آت  آت الفنية، عبر مس توى الجودة والمدى للمنشأ للطرق والقناطر والمنشأ

 ؟الفنية
بدون شك أأن المسأألة لها علاقة بالتنمية الإستراتيجية الشمولية للبلاد، 
ستراتيجية في تنمية البلاد  ذا أأصيبت منطقة الشمال لما لها من قوة اإ لأنه اإ
بأأمطار طوفانية، ويترتب عن ذلك التوقف الش به الكلي والقطع بين مختلف 

ن المسأألة تصبح خطيرة بالنس بة لعدد من لا ستاٵرات ومن مناطقها، فاإ
 ام٬هودات وكذلك بالنس بة للساكنة ولكافة سكان المنطقة، ولكافة المااربة.

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد وزير التجهيز والنقل للاإ
 عن الأس ئلة.

 :الس يد كريم غلاب وزير التجهيز والنقل
  .بسم ٧ه الرحمن الرحيم

 الرئيس ام٭ترم،الس يد 
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

يشرفني أأن أأتقدم أأمامكم لتقديم بعض الأجوبة على هذه الأس ئلة، والتي 
أأشكركم عليها لأنها مفيدة، لأنها تتيح لي الفرصة لتبيان بعض المعطيات 

ثر هذه الفيضانات.  المتعلقة بتدخل الوزارة على اإ
ية حركة النقل، هو من أأول فأأريد أأن أأؤكد على أأن ضمان اس تمرار 

طار  الأولويات التي تحرص عليها هذه الوزارة في تدخلاتها، وفي هذا الإ
ثر التساقطات  الوزارة لتفاديتقوم بتحضير تدخل  كل المشأكل على اإ

طار العمل التحضيري الذي ينطلق في شهر يونيو  المطرية أأو الثلجية، في اإ
كل س نة، أأي بعبارة أأخرى ل ننتظر التساقطات المطرية للتفكير في طريقة 
التدخل، بل ينطلق التدخل انطلاقا من شهر يونيو، فهذا التدخل يقوم 

 على العديد من ام٭اور:
صلاح الآليات، ووضع الآليات التابعة لوزارة  ام٭ور الأول، هو اإ

لى  ضافة اإ ستراتيجية في كل الجهات، اإ التجهيز والنقل الموجودة في أأماكن اإ
قليم.  الآليات الموجودة لدى كل اإ

 ثم تحضير الطاقات البشرية في طريقة التدخل وفي مساطر التدخل.
آت صرف  صلاح وتهيئ الش بكة الطرقية، أأي منشأ المياه، القناطر، ثم اإ

نظام التطهير لكل طريق، حتى تتمكن الطرق من امتصاص س يولة المياه 
ثر الفيضانات.  التي تجتازها على اإ

فكل هذا نقوم به في الفترة التحضيرية، تهم كذلك الفترة التحضيرية 
زاحة الثلوج، وتهم نفس الشيء تحضير  التدخلات الوقائية المرتبطة باإ

ؤولين، تحضير كذلك وصيانة جهاز التواصل الهاتفي أأو الآليات، تحضير المس
لى غير ذلك.  اللاسلكي، حتى نتمكن من التدخل الفوري اإ

ثم عندما يتم يعني وقوع فيضانات يتم متابعة هذه التدخلات، وتقوم 
فرق هذه الوزارة بتدخلات فورية، بما فيها التوقف على النقط التي تعرف 

، وبناء على المعطيات الموضوعية التي تكون تواجد المياه أأو تساقط الثلوج
موجودة تقوم الوزارة بقطع الطريق وتبليغ الرأأي العام على أأنه طريق 
مقطوع، وهذه أأول عملية التي تقوم بها الوزارة لتفادي الحوادث التي يمكن 
أأن تكون نتيجة مرور أأشخاص على نقط طرقية التي تعرف وصول حملات 

 أأو ثلوج.
شارات لقطع الطرق، ويتم تبليغ الرأأي العام على أأنه ثم يتم وضع الإ 

لى مديرية الطرق والسير  لى رقم الهاتف التابع اإ الطريق مقطوع، والإشارة اإ
، والذي 22/22الذي هو مشال  610.02.20.20على الطرق الذي هو 
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هو مفتوح أأمام الرأأي العام لنتعرف هل الطريق مفتوح أأو مقفول، نظرا 
 لتطور الحالة.

لى أأنه عندما تكون الثلوج، هناك كذلك الإخوان اللي  ثم شارة اإ للاإ
طرحوا السؤال على الثلوج، كاين التنظيم ديال الش بكة الطرقية حسب 

الخدمة محدد حسب الروجان الذي يمر على  ومس توىمس توى الخدمة، 
قليمية، وحسب التصنيف لتلك الطرقات  الطرق الوطنية والجهوية والإ

زاحة الثلوج حسب هذه تتدخل فرق الوزار  ة من أأجل فتح الطرقات واإ
 المعايير.

شارة كذلك أأنه بالرغم من هذه المعايير الموضوعية، كلما كانت حالت  اإ
آليات  ل ويتم وضع أ طارئة في العالم القروي وفي الجبال وفي المناطق النائية، اإ
خاصة لأجل التدخل الفوري في مثل هذه الحالت، موازاة مع التدخل 

قليمية والجهوية.الذ  ي نقوم به فمٯ يخص الطرق الوطنية والإ
الآن فمٯ يخص الفيضانات الأخيرة، حضرات الس يدات و السادة 
المستشارين، ففعلا عرفت المملكة الماربية فيضانات جد جد مرتفعة جد 

أأكتوبر، كل المعطيات العلمية  16أأكتوبر و 1اس تثنائية في الفترة ما بين 
ه الفيضانات تتعدى نس بة الرجوع لعدة مئات س نوات، تثبت على أأن هذ

ذن فيضانات جد اس تثنائية، مثال واحد هو أأنه الصبيب اللي مر من واد  اإ
متر مكعب على سفلة السد، ومرت من القنطرة على  2266س بو تعدى 

، وهاذ 0النقطة الكيلومترية قرب س يدي حرازم، الطريق الوطنية رقم 
عدي بكثير الطاقة التي تم تحديدها للقنطرة التي متر مكعب للثانية يت 2266

 مرت عليها هذه احمولة، ولكن له احمد صمدت هذه القنطرة لهذه احمولة.
آت الفنية  وهنا بايت نفتح واحد القوس اللي تيهم طريقة تدبير المنشأ

لى أأنه القناطر عددها هو   0666والقناطر في المملكة الماربية، أأشير اإ
 0666قنطرة هي تحت المسؤولية ديال الوزارة، هاذ  0666قنطرة، عندنا 

قنطرة أأو جسر كيعرف كل س نة دورات تفتيش ية للتأأكد من حالة هذه 
القناطر، ثم يتم رصد الإمكانيات المالية من أأجل القيام بالإصلاحات، بعض 
عادة  صلاحات روتينية عادية، وبعض الإصلاحات هي اإ الإصلاحات هي اإ

صلاح عمي ق، ويتم برمجة الإصلاحات فمٯ يخص هذه القناطر بناء بناء أأو اإ
 على الميزانية التي يتم رصدها.

مليون  06حتى  66حتى الآن كنا نخصص لهذه العملية تقريبا ما بين 
صلاح القناطر، س نحدد  ستراتيجية التقويم واإ طار اإ درهم س نويا، الآن في اإ

يجعل أأنه عوض ما مليون درهم، وهذا غادي  226ما يناهز  2661لميزانية 
لى  26نصلحو بعض بضعة عشرة من القناطر غادي نصلحو ما يناهز  حتى اإ

 قنطرة كل س نة. 16
هذه الإستراتيجية في التدخل في القناطر، هي التي جعلتنا نعرف حالة 
هذه القناطر، وهي التي جعلتنا أأننا حددنا وعملنا الدراسات لهذه القناطر، 

نكون على علم بأأنها متدهورة ويكون  وعندما تكون القنطرة متدهورة

بالإمكان أأننا نعطي انطلاقة الأشاال في أأي وقت ممكن ويتم برمجة هذه 
 الأشاال كلما توفرت الإمكانيات المادية.

هذا الذي جعل هذا لاستباق للأمور وهذه الإستراتيجية هي اللي 
قليم الحس يمة والقنطرة ديال واد النك ور، جعلت أأنه فمٯ يخص مثلا اإ

والقنطرة ديال واد تازوراخت اللي سقطوا من جراء الفيضانات، كنا على 
قنطرة  0666علم أأنها كانت متدهورة وهذا عادي، لأننا نعلم ونتابع حظيرة 

على الش بكة الوطنية، ثم تمكنا بالتالي على التسريع في الإصلاح النهائي لهذه 
لهذه القناطر بطريقة القناطر، وخلال زيارتي الأخيرة أأعطيت لانطلاقة 

 نهائية.
لى أأنه بعض الطرقات عرفت  فمٯ يخص الفيضانات، الإشارة اإ
انقطاعات، الذي هو مهم وأأريد أأن أأركز عليه، هو أأن كما قلت أأن الوضع 
سابقا كان اس تثنائي جدا، كان تدخل فوري ديال فرق الأشاال العمومية 

آلة ديال الأشاال العمو  220بصفة عامة، تم تعبئة  قليم، أ  112مية في عشرة اإ
شخص اللي تدخلوا في وقت سريع جدا ليل نهار وفي الأعياد، خصوصا 

عون، فكان تدخل  261سائق  210تقني،  01مهندس،  12عيد الفطر، 
 الذي مكن من تخفيف الأضرار ديال هذه الفيضانات.

النقطة التي أأريد أأن أأركز عليها هي أأنه كلما، وهذا من الأمور الجديدة 
ن لاجتهادات الجديدة، كلما كان ممكن، أأي كانت الدراسات متواجدة، وم

صلاحات انتقالية  ل ونبرمج الإصلاحات النهائية، ل نقوم باإ كما قلت سابقا، اإ
صلاحات النهائية، ملي  في انتظار تحضير الدراسات والرجوع فمٯ بعد للاإ

ثر الفيضانات كنقومو بالإصلاح النهائي ذا كتخسر شي حاجة على اإ ، لأنه اإ
شفنا الآن غادي نشوفو أأنه العديد من الفيضانات السابقة لزالت يعني في 
الإصلاحات لانتقالية المؤقتة، في حين أأننا الآن س نحدد ونخصص 
الإمكانيات المالية، من أأجل القيام بالإصلاحات النهائية منذ البداية، وهذا 

قليم الحس يمة.  اللي قمنا به في اإ
التي أأريد أأن أأركز عليها هي أأنه حجم العمليات التي سيتم النقطة الأخيرة 

القيام بها لإصلاح هذه الأجزاء من الطرق التي تدهورت من جراء خطورة 
لى ما بين  لى  666هذه الفيضانات، س يصل تقريبا اإ مليون درهم  066اإ

لى الحجم الس نوي الذي نخصصه لمثل هذه العمليات، مقارنة مع  ضافي اإ اإ
 مليون درهم. 266 س نة التي ل تتعدى نس بة عادية لكل

ستراتيجيات محددة، الفرق موجودة، تدخل فوري،  فخلاصة القول، اإ
لى بعض الأضرار،  لكن حالة اس تثنائية لأن هذه الفيضانات أأدت اإ

 فالحكومة ترصد الإمكانيات المالية من أأجل القيام بالإصلاحات النهائية.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
الوزير، تعقيبات، الكلمة للس يد رئيس فريق الحركة  شكرا الس يد

 الديمقراطية لاجمدعية.
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دريس العلوي  :المستشار الس يد مولي اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

ن كنا نقدر  على كل، نشكر الس يد الوزير على تفضله بالجواب، واإ
قليمية عبر المملكة.  عمل وزارة التجهيز وعمل المديريات الجهوية والإ

أأنهم يسدون أأعمال جليلة لصالح الساكنة ولمس تعملي الطرق، وبهذه نعلم 
المناس بة نش يد بما قاموا به في هذه الفيضانات الأخيرة، ونحيي كذلك الس يد 
الرئيس، السلطات العمومية والسلطات ام٭لية والجهوية، على ما أأسدوا من 

نقاذ، ولولهم لكا نت الكارثة خدمات جليلة كذلك لصالح الساكنة ولصالح الإ
 أأعظم.

 الس يد الوزير، عندنا ثلاثة ملاحظات:
الملاحظة الأولى اللي هي فك العزلة على العالم القروي، أأنتم كتكلموا 
على الطرق المصنفة والطرق الوطنية، وحنا كنتكلمو هذه معقولة وضرورية 
شكال، ولكن حنا كنتكلمو على فك  ويجب أأن تصان وتوسع ما فيهاش شي اإ

خرى على العالم القروي، ل أأقصد العزلة في ميدان الصحة ول في العزلة الأ 
الميدان المدرسي، ولكن العزلة في الطريق لأن العزلة اللي باينا نديرو هي 
في الطرق غير المصنفة، والتي في الحقيقة هي التي تخلق مشكل أأساسي 

 عندنا، لأن هناك مداشر وجماعات معزولة حتى اليوم.
 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير،
وباينا في هاذ الباب، لأن عمل الحكومة ككل وعمل اجماعات ككل، 
هو يصب لصالح المواطنين، ول يعقل أأن تبقى شريحة ول مدشر ول تجمع 
بشري معزول لحد الآن، لأن الطريق ما كايناش لأن الطريق هي المنفذ 

 الأساسي لكل التدخلات.
 الس يد الوزير،

ق  2666ليم الراش يدية يجب اس تصلاح أأزيد من على سبيل المثال اإ
كلم، في جماعة أأيت يحيى، بوهموز، زاوية س يدي حمزة، حصية وس يدي 

تجمع سكني وهذا كبير جدا، فكيف  66علي، ويجب كذلك فك العزلة على 
بالوسائل التي هي في ملك مديرية التجهيز أأن تعمل لتلبية الحاجيات، هذا 

آليات مختلفة ل يمكنها أأن تلبي غير ممكن، لأن بضع شحنات وبض ع أ
 الحاجيات.

 لهذا، الس يد الوزير، ما غاديش نقتصروا... 
 الس يد الرئيس، راه السؤال دائما كنديروه قصير. 

ولهذا، الس يد الرئيس، احنا كنطالبو، الس يد وزير التجهيز، باش يعقد 
قليمية وام٬ الس شرأكات، الس يد الوزير، كنطلبو شرأكات مع ام٬الس الإ

الجهوية وام٬الس ام٭لية لشراء الآليات الضرورية، راه ما يمكنشاي نبقاو دائما 
قليم. آليات باش تصاوب الإ  ببضع أ

المسأألة الثالثة، مناطق أأنفكو اللي زار س يدنا ٧ه ينصرو، وهاذ 
جلال وتقدير، راه أأنفكويات كاينين  المبادرات اللي كنحييوها وكنحناو لها باإ

تافيلالت، لهذا العزلة، الس يد الوزير، وأأنتم تعلمون  في منطقة مكناس
 ذلك، وراكم عارفين هذا الشيء.

باينا، ٧ه يخليكم، مجهود خاص في هذا الجهة هاذي، لأن البرد القارس 
ن شاء ٧ه ول بعد غدا غادي تقطع الطريق،  كاين وأأن قطع الطرق غدا اإ

 الس يد الرئيس.
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 لس يد الرئيس، الكلمة للفريق لاس تقلالي.شكرا ا

 :المستشار الس يد العربي القباج
 شكرا الس يد الرئيس.

بطبيعة الحال أأشكر الس يد الوزير على الإجابة، ونهنئ وزارة التجهيز 
والنقل على ام٬هودات اللي قامت بها، خصوصا هاذ الس نة كانت فيضانات 

ل وزارة التجهيز ول السلطات  بصفة اس تثنائية، بحيث أأنه يمكن القول أأن
ام٭لية ول القوات المسلحة الملكية تجندت، وحقيقة كانت الخسارة، كنترحموا 

 على الشهداء، ولكن كانت خسارة أأقل ل قدر ٧ه.
الس يد الوزير، هذا ما وقع عندو انعكاسات أأخرى، اللي كنلتمسو باش 

لإنسان، حنا كاتحاد عام الحكومة تنظر لها بجدية، لأن لها انعكاسات على ا
للشاالين هاذي س نوات وكنحذروا الحكومة من قساوة الثلج في المناطق 
آزرو بولمان، خنيفرة، وبطبيعة الحال صيفطنا عدة مذكرات كنلحوا فيها  ديال أ
باش الحكومة تعتني بهاذ المناطق في الأيام ديال الثلج اللي كتدوم تقريبا 

ناطق، الس يد الوزير، اللي بحال مثلا بعض المرات س بعة أأشهر، كاين الم 
آزرو، اللي هاذي س نوات وحنا تنطلبوا باش تصنف كيف المناطق  فران أ اإ
ديال بولمان وخنيفرة، ولكن مع الأسف لحد الساعة لزلت الحكومة لم 

 تس تجب لهذا الطلب. 
كذلك هنا لبد في هاذ الظروف، خصوصا، الس يد الوزير، على 
حساب التوقعات أأن يمكن غادي يكون البرد هاذ الس نة صعيب جدا، 
نقاذ ساكنة هاذ المناطق، ل من  فعلى الحكومة أأن تهيئ أأنفسها من أأجل اإ
ناحية التدفئة، لأنه كاين بعض المناطق اللي الآن ماكينش فيها المواد ديال 

، ل من الأعواد ول الأثمنة ديال الااز ول الأثمنة ديال الكهرباء، من التدفئة
 أأجل هاذ الناس على الأقل يتحماو من الثلج.

كذلك خاص هاذ الحكومة فهاذ المناطق خاص يتخلق لها واحد 
التعويض خاص، كما هو الشأأن في العديد من الدول، هناك بطبيعة الحال 

واد، يلزمهم يخلصوا واحد الطاقة زايدة عما هاذ السكان كيلزمهم يشريو الأع
 هي عليه، الااز، الألبسة، الأغطية. 

ولهذا بطبيعة الحال الس نة الماضية، الس يد الوزير، كاين واحد ام٬موعة 
ضرابات،  ديال النضالت قامت بها الشايلة ديال هاذ المناطق، كانت اإ

نا بأأنه غادي تلقى كانت اعتصامات، بطبيعة الحال نخشى أأنه الحكومة وعدات 
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حل لهاذ الإشكالية ديال الضرر من الثلج، كنتمناو أأنه في الأيام المقبلة 
 الحكومة تلقى شي حل قبل ما نوصلوا لواحد الوقت اللي نقولوا يا ليتني.

مكانيات التدفئة بأأثمنة  ولهذا، كنذكرو أأن خاص هاذ الناس يتوفر لهم اإ
ام٬هودات من أأجل يدمجوا جد مشجعة، هاذ الناس خاص بطبيعة الحال 

لى حماية  في منطقة أألف، كما هو الشأأن بالأقاليم الأخرى، بالإضافة كذلك اإ
الفقراء راه كاين الفقراء، الس يد الوزير، اللي ما عندهمش نهائيا باش يشري 
طار الميزانية ديالها توفر واحد  كيلو ديال الحطب، خاص الحكومة في اإ

ق باش يحسوا أأنه فعلا الحكومة اعتنت الالاف مالي لسكان هاذ المناط
 بهم، والحكومة حماتهم من هاذ القساوة ديال الثلج.

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لفريق التحالف لاشتراكي.
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أأوعمو

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

على أأن الوضع لاس تثنائي يتطلب اتخاذ تدابير في الواقع أأكدتم 
اس تثنائية، وهذا صحيح، عبرتم عن ام٬هودات لاس تثنائية التي بذلتموها من 
لى حالتها  آت أأو التجهيزات اإ عادة المنشأ فساده واإ صلاح ما تم اإ أأجل اإ
الطبيعية، ولكن ما حصل قد حصل، سؤالي ينحصر في المس تقبل، في 

عادة تقييم الوضع الراه  ن حتى ل نسقط فمٯ وقع. اإ
لذلك، طرحت سؤلا يتعلق حول وجود عدد من المناطق ل تتمتع 
يمنتانوت توقفت الطريق  بتعدد المنافذ، أأعطيكم مثال، لما انهارت قنطرة اإ
الرابطة بين مراكش وأأكادير لمدة أأربعة أأو خمسة أأيام، كل حركة النقل 

ل من له القدرة للتحول عن طريق الشا طئ عبر الصويرة، ثم هناك توقفت اإ
ل  لى أأكادير ليس هناك اإ ل على منفذ واحد، من مراكش اإ مناطق ل تتوفر اإ
ذا وقع حادث بحال اللي وقع في  لى الداخلة، تصوروا اإ منفذ واحد حتى اإ
يمنتانوت، في ماسة مثلا، ستنقطع التصالت مع الأقاليم الجنوبية بكاملها،  اإ

عادة النظر في الش ب كة الطرقية من جديد بمنظور توفير تعدد هنا يتطلب اإ
ستراتيجية وبالخصوص بالنس بة لبلد شاسع الأطراف  المنافذ، هاذي مسأألة اإ

 وبلد يتسم بالحركية.
الجانب الثاني من السؤال يتعلق بنظام الصيانة، هل س ننتظر كل س نة 
عادة النظر في  لنتدخل عند حصول الأضرار ووقوع الأضرار، أأم لبد من اإ

لصيانة لجعله أأكثر جهوية وأأكثر لمركزية وأأكثر ل تمركز، وفق نظام نظام ا
وقائي يش تال كل يوم، من خلال، مع العلم على أأن الميزانية امٮصصة 
للصيانة في ميزانية وزارة التجهيز ذات أأهمية قصوى؟ فما حصل خلال هذه 
الس نة أأبان على أأن هناك قصور فمٯ يتعلق بهذا النظام الشيء الذي 

 تطلب مراجعته.ي 

المسأألة الثالثة تتعلق كذلك بالمنظور الإستراتيجي، قيل لنا بأأن 
مكانيات المارب ل تمكنه من اس تعمال التجهيزات الضخمة التي بقدرتها  اإ
مواجهة كل امٮاطر، الآن أأظن بعد عشر س نين من السرعة لس تدراك 

تحتية الخصاص الحاصل في التجهيزات الأساس ية الطرقية بالخصوص وال 
بصفة عامة، وصل الوقت أأن نفكر في رفع مس توى الجودة لضمان الديمومة 

 والتخطيط لمدة مئات الس نين.
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 شكرا الس يد الرئيس.

ه التعقيبات للسادة المستشارين، صحيح أأنه في جوابي فجوابا على هذ
قليمية، أأشرت كذلك على ش بكة  تكلمت على الش بكة الوطنية والجهوية والإ

 الطرق القروية ولكن لم أأعمق في هذا الموضوع.
عطاء الأولوية للش بكة الوطنية، لأنها هي  صحيح أأنه من الضروري اإ

لى غير ذلك والكل متفق على اللي تتسد حاجيات التواصل ما بين الجهات  اإ
ذلك، لكن صحيح كذلك أأنه الحكومة تتدخل من أأجل فك العزلة على العالم 
القروي، ومثال ما حصل في أأنفكو هو أأحسن مثال من البرامج التي تقوم 
بها حكومة صاحب الجلالة لإيصال الطرق للمداشر، للدواوير، للتجمعات 

ة، سواء كانت جبلية أأو في أأماكن السكنية، التي توجد في المناطق النائي
أأخرى، فهذا هو موضوع البرنامج الوطني الثاني للطرق القروية، الذي 

 يس تهدف تماما مثل هذه المداشر أأو الدواوير. 
شكالية الفيضانات، فنرى أأنه حاليا هناك بعض  وأأربط هذا الأمر مع اإ

ليها من جرا ء المداشر وبعض الدواوير التي تعيش صعوبة الولوج اإ
الفيضانات، لكن هذا الأمر يرجع ليس لعدم التدخل الآن بل لعدم بناء 
ذا باينا نحلو الطرق من بعد الفيضانات تيخص الطريق  الطرق، يعني اإ
ذن هذا علاش الحل ديال الطرق القروية تيخصنا  تكون مبنية من قبل، اإ

 قبل شيء نتمموا ونعمموا فك العزلة الطرقية على بعض المناطق القروية،
 وهذا هو بالضبط المضمون والهدف ديال البرنامج الوطني.

، الآن تنعملو 2666كلم في العام، أأننا كنا ننجز  2666كنذكر أأننا ننجز 
أألف مواطن في الس نة، من  166، وكنفكو العزلة على ما يناهز 2666

لى  ذن كاين %06طبيعة الحال نس بة ل زالت غير كافية تصل حاليا اإ ، اإ
نجاز هذه البرامج.  مئات الآلف اللي كينتظروا، هذا علاش عجلنا باإ

لى  فمٯ يخص مسطرة تصنيف الطرقات في الأطلس المتوسط، أأشير اإ
قليم،  أأنه هذه مسطرة غير ممركزة تحت الرئاسة ديال العامل ديال كل اإ

تم تحديد فيجمع ما بين رؤساء اجماعات المعنية والمسؤولين على الوزارة، وي
خراجها،  دخال بعض الطرق في الش بكة المصنفة واإ مسطرة تصنيف أأي اإ
عندما تدخل في الش بكة المصنفة تصبح على عاتق الدولة، وعندما تخرج 
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طار مشاورات محلية،  تصبح على عاتق اجماعات، فهذا أأمر يتم في اإ
تيخص فالوزارة تزكي كل القرارات التي تمشي في هذا لاتجاه، بطبيعة الحال 

يبقى المس توى أأو الحجم ديال الش بكة على عاتق الدولة، يبقى في حدود 
الش بكة اللي هي موجودة حاليا باش نبقاو متحكمين بطبيعة الحال في 

 الإمكانيات المالية المرصودة لهذا القطاع.
لى الطرق غير المصنفة، يعني أأؤكد على أأنه المعيار ديال  أأرجع لحظة اإ

دراج  مصنف أأو غير مصنف، لم يبقى بعد من أأحد المعايير التي نعتمدها لإ
الطرقات في البرامج، يعني في البرنامج الوطني ما راعيناش هاذ المعيار 
ل كانت الطريق ضرورية خاصها تعمل كتدي لدواوير فيها السكان  هذا، اإ

 كنبرمجوها والصيانة ديالها كندرسو الآن الطريقة ديالها.
لى طري ثر الموجات أأخيرا الإشارة فقط اإ قة التدخل ديال الدولة على اإ

آخره، تنذكر على أأن هناك تنس يق مع  لى أ ديال البرد اللي تيمكن لها تكون اإ
ستراتيجية  وزارة الداخلية، هناك خلية اليقظة اللي هي موجودة، وهناك اإ
التدخل حسب المس توى ديال العلو اللي كاين في الجبال، والأخطار اللي 

ذن كاين مسطرة لتقديم كيمكن تكون ناتجة على  تواجد موجات ديال البرد، اإ
طار التنس يق مع هاذ خلية اليقظة مع وزارة الداخلية. آنية في اإ  مساعدات أ

لى أأن هناك مسطرة يعني جد دقيقة  فمٯ يخص الصيانة الطرقية، أأشير اإ
لى هذه المسطرة فمٯ يخص القناطر، لكن بطبيعة  للصيانة الطرقية أأشرت اإ
الحال يمكن لي أأن أأتوسع في كل ما يهم الطرق وقارعة الطرق، بايت نشير 

يمنتان لى أأن بعض الأحيان الس يد المستشار قال انهارت قنطرة في اإ وت على اإ
، يعني تم لانقطاع ديال الطريق لم تنهار 2قرب الطريق الوطنية رقم 

آكل  القنطرة، اللي وقع هو الردم ديال الولوج اللي هو بالتوفنة هو اللي تم، تأ
من جراء الفيضانات، ولكن القنطرة صمدت، على كل حال النتيجة هي 

رق الوزارة نفس الشيء لأنه تم لانقطاع ديال الطريق، ولكن تدخلت ف
يمنتانوت لمساعدة  وفتحت الطريق بطريقة سريعة، ثم تدخلت في مدينة اإ

 اجماعات ام٭لية.
مكانية أأن تكون  شارة فقط على أأن الطريقة ديال الش بكة الطرقية واإ للاإ
طار الش بكة  لى الأماكن، هذا تنعالجوه في اإ هناك تعدد التدخل أأو الولوج اإ

طار الش بكة ديال الطرق الوطنية، عندنا هاذ الهاجس هذا، و في اإ
ما بين  21الس يارة، وهذا كنشوفوه مثلا ملي تقطعت الطريق الوطنية رقم 

تطوان والفنيدق في بداية شهر أأكتوبر، يعني فتحنا الطريق الس يار اللي كان 
مفتوح ولكن عملناه بدون أأداء لمواجهة فترة لانقطاع على الطريق الوطنية، 

ذن غادي يكون عندنا نفس  ن شاء ٧ه الطريق الس يار اإ الشيء ملي يكمل اإ
 ديال أأكادير يعني بعد أأقل من س نتين.

مكانياتنا  ثم فمٯ يخص نظام الصيانة، أأشير على أأنه يعني نعزز حاليا من اإ
من الميزانية  %66في الصيانة خصوصا الصيانة الطرقية، نخصص تقريبا 

مليون  266قريبا مليار وامٮصصة لتدبير الش بكة الطرقية للصيانة الطرقية، ت
ديال الدرهم اللي كنرصدوها للصيانة الطرقية، ونزيد كل س نة على هذه 

الميزانية من أأجل أأن يكون المس توى ديال الش بكة الطرقية في المس توى 
المطلوب، وأأقول أأنه ل يوجد أأي قصور في نظام هذه الصيانة، كاين تقاليد 

ن تتبع مع البنك الدولي منذ عقود عميقة لدى المهندسين ديال الوزارة، كاي
آلت تمويلية وتقنية للصيانة الطرقية والخبرة  من الزمن لهذه المسطرة، كاين أ
الماربية مطلوبة في العديد من الدول، للمشاركة ولتبادل الخبرات ومساعدة 

 بعض الدول الأخرى لتنظيم الصيانة الطرقية.
ه عندما يتم رسم منشأأة فيبقى على أأنه من الطبيعي في جميع الدول لأن

كيفما كانت طريق س يار أأو سكك حديدية، يتم رسمها حسب احمدلت 
للفيضانات، وتؤخذ احمدلت ولو يمكن أأن تكون عالية جدا على ما يكون 
هو مثلا الطرق الس يارة التي هي معمولة للتصدي أأو للصمود للفيضانات 

ذا رفعنا من التي يمكن أأن تأأتي كل مئة س نة، ولكن على كل حال  حتى اإ
هذا الأمر غادي نرفعوا من التكلفة، غادي تصبح تكلفة أأكبر بكثير، وغادي 
نجعلوا أأنه البرامج ديال الدولة غادي تكون جد جد مكلفة مما س يؤثر على 
المردودية ديال المشروع، ويمكن لذلك أأن يؤخر خروج المشروع للوجود، 

لى الأبد خروج هذه  لى الوجود، أأو يمكن كذلك أأن يؤجل اإ المشاريع اإ
ولاحمدلت التي نأأخذها هي لاحمدلت التي تؤخذ في الدول حسب 

 المعايير والمس توى الفني في مجال الهندسة.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل، حول  لى السؤال الرابع الموجه اإ ننتقل اإ
صلاح وتوس يع الطرق، ل  لمستشارين السادة: حمد الخضوري، عبد اإ

الوهاب بلفقيه، حمد علمي، سلامة حافظي، ام٭جوب الدبدا، حمد نقاد، 
 دحمان الدرهم، سعيد سرار. 

 الكلمة لأحد المستشارين لتقديم السؤال.
 :المستشار الس يد عبد الوهاب بلفقيه

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 ام٭ترمون.السادة المستشارون 
الس يد الوزير، لبد أأنه ما يتحقق على الصعيد الوطني من طرق 
س يارة وش بكات الطرق التي تنجز، وبالخصوص الش بكة الطرقية الآن 
الطريق الس يار الممتد ما بين مراكش وأأكادير فهيي مفخرة لنا جميعا وبالطرق 

 التي تنجز بها. 
ل وزارتكم وعلى كذلك، الس يد الوزير، أأود أأن أأنوه بعملكم وبعم

ام٬هودات التي تقومون بها شخصيا، وكذلك أأن أأنوه بمسؤوليكم وبالخصوص 
ليها، وعلى  مسؤولكم على مس توى الجهة، جهة كلميم السمارة، التي أأنتمي اإ
ام٬هودات التي يبذلها بتعاون مع ام٬الس المنتخبة في ش تى الميادين حتى 

 خارج اهمدماته والتعاون المطلق.
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تمتد من طنجة  2لوزير، كلكم كتعرفوا بأأن الطريق الوطنية رقم الس يد ا
قليم كلميم بجهة كلميم السمارة، الس يد الوزير،  لى الكويرة، وتنتصف في اإ اإ

، بمدنية أأكادير وباقي النصف من 2626الآن كننتظرو الطريق الس يار في 
ذا ابتدينا من كلميم، ونخليو باقي الشطر الم  2الطريق الوطنية رقم  تبقي من اإ

درعة، قمتم بتثنية -ماسة-أأكادير، على علم أأنكم بالشراكة مع جهة سوس
لى تيفلت. 2الطريق رقم  آيت ملول اإ  ابتداء من منطقة أ

الس يد الوزير، بايت نذكركم بأأرقام حوادث السير ممتدة من النقطة 
لى النقطة الكيلومترية  2626الكيلومترية  تقريبا، هذه تشكل الطريق  2226اإ

قليم كلميم داخل جهة كلميم السمارة بالمناطق  2ية رقم الوطن  المتواجدة باإ
 الجنوبية.

 الس يد الوزير، 
 260جرحى خطيرة، منها  12حادثة سير، منها  200: 2666في 

 موتى. les blesses legers ،21جرحى خفيفة 
جرحى  221حالة خطر،  02حادثة سير، منها  120: 2660في 

 .16خفيفة، الموتى 
، الموتى 262، جرحى خفيفة 26حادثة سير، خطر  202: 2660في 

22. 
لى غاية شهر  2662في  حادثة سير، جرحى الخطر منها  262: 26اإ

 .0، والموتى 222، جرحى خفيفة 20
كل هذه الأرقام، الس يد الوزير ام٭ترم، حدثت بنقط معينة في الطريق 

لى  2616، انطلاقا من النقطة 2الوطنية رقم  تمتد على منطقة  التي 2616اإ
لى  2206واكنيماارن، والمنطقة  بفيلاجات أأقلميم التي توجد قرب  2220اإ

قليم طانطان، وكذلك النقطة  لى  2262اإ المتواجدة بمنطقة طاات  2220اإ
قليم كلميم، كلها نقط تشكل نقط سوداء، نقط أأنتم تعرفون وأأعطيتكم  باإ

 الأرقام التي وقعت فيها، الس يد الوزير.
الوزير، كما س بق زميلي في فريق التحالف لاشتراكي،  لذا، الس يد

ذا انقطعت طريق واكنيماارن، وأأنتم، الس يد الوزير، على علم  وقال بأأنه اإ
بهاذ المنطقة وزرتموها مرارا ونشكركم على هاذ الزيارات وعلى هاذ لاهمدم 
بالمناطق الجنوبية، وزرتم منطقة الشاطئ الأبيض، اللي حنا كنوجدوها في 

قليم طانطان اإ  طار امٮطط الأزرق، وعرفتوا بأأن الشبيكات، حتى هي في اإ
آش  كنوجدوها في المشاريع ديال امٮطط الأزرق، وكذلك واد درعة، أ
آش نو هي  آش نو هو امٮطط ديالكم؟ أ كنوجدو لهاذ الناس الس يد الوزير؟ أ
خطة العمل باش نصاوبوا الطرقان ديالنا؟ كما قلت، الس يد الوزير، راه 

قليم كلميم. 2ف ديالها الطريق الوطنية رقم النص  راه كتنتصف في اإ
قليم بوجدور  قليم العيون، اللي كتعرف الترمل واإ بلا ما نتكلمو على اإ
قليم الداخلة اللي كتعرف واحد الترمل كبير، الس يد الوزير، وكتعرض  واإ
تلاف،  هاذيك الآلة ملي كتمشي تحيد هاذيك الرملة، كتعرض الطريق للاإ

لى كنفكرو لهذا، ا لس يد الوزير، خصنا نفكرو مزيان في هاذ المناطق، لأن اإ

في فك العزلة عن العالم القروي، خصنا نفكرو كذلك في فك العزلة على 
ذن، الس يد الوزير، كنتمناو نتلقاو منكم توضيحات في  المناطق الجنوبية، اإ

 نقطة عمل.
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة شكرا الس يد  المستشار، الكلمة للس يد وزير التجهيز والنقل للاإ

 على السؤال.
 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 شكرا الس يد الرئيس. 

لى أأن الربط بين  قبل الإجابة على هذا السؤال، أأرى من المفيد الإشارة اإ
مدينتي كلميم وطانطان يتم عبر تلك الطريق، اللي هي الطريق الوطنية رقم 

قليم كلميم و 260كلم، منها  220على طول  2 قليم  26تابعة لإ تابعة لإ
أأمتار وعرض الأكثرية يتراوح ما  0طانطان، يبلغ عرض قارعة هذا المقطع 

أأمتار، يعني على  2أأمتار، والمصطبة أأي محرم الطريق عرضها  2بين متر و
 من كل جهة.  2أأو  2+0الأقل 

لى أأما معدل حركة السير بهذا المقطع فهو يصل تقري  عربة في  2026با اإ
اليوم، مما يجعل عرض الطريق يتلاءم وحجم حركة السير التي تمر عبر هذا 

، %53الطريق، يعرف كذلك هذا الطريق نس بة جد عالية من الشحنات 
هذا يدل على النشاط لاقتصادي ما بين الأقاليم الجنوبية والأقاليم الأخرى 

 وحركة التصدير.
صلاح هذه  لى أأن مس توى صيانة بالنس بة لتصور اإ الطريق، الإشارة اإ

 %02هذه الطريق مقارنة مع باقي الش بكة الطرقية هو حمود، بحيث أأنه 
اللي هو المعدل  %60من هاذ الطريق في حالة حس نة أأو مقبولة مقارنة مع 

 الوطني.
طار س ياسة  صلاحات التي نحن بصدد القيام بها في اإ الآن بالنس بة للاإ

هي س ياسة منتظمة تحدد كل فترة التدخلات التي  الصيانة الطرقية، اللي
 يجب القيام بها، وهي كالتالي:

لى  2661فقد قمنا في الس نوات الأخيرة من  ، بتقوية قارعة 2660اإ
لى  2212كلم من النقطة الكيلومترية  22الطريق بمقاطع متعدد على طول  اإ

 مليون درهم.  22بتكلفة  2260
آت فنية على وادي أأفرا وواد أأحرام، بتكلفة  ثم تم القيام ببناء ثلاثة منشأ

مليون درهم، تمت الصيانة وشحن أأكتاد جوانب الطريق في مقاطع  066.22
أألف درهم، وتم تجديد  266كلم بمبلغ مليون و 22متعددة على طول 

 كلم. 260التشوير الأفقي على طول 
طار برنامج  على  2622-2662بالنس بة للمشاريع المقبلة س نعمل في اإ

نج ذن مواصلة  12از تقوية الطريق في مقاطع جديدة على طول اإ كلم، اإ
، النقطتان 2220و 2626ام٬هود التي تم القيام به سابقا بين النقطتين 

لى  لى  26الكيلومتريتان، بتكلفة تصل تقريبا اإ ضافة اإ مليون درهم، وهذا اإ
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عادة تجديد التشوير ا صلاح القنطرة المتواجدة على نهر واد درعة، واإ لأفقي اإ
 على تلك المقاطع.

شارة كذلك على أأن هذه العمليات يتم فيها معالجة النقط السوداء،  للاإ
داخل الخطة لاس تعجالية المندمجة للسلامة الطرقية، أأي كلما تبين أأنها نقطة 

ل ويتم معالجتها.  فيها ارتكاز حوادث السير اإ
لكيلومترية وأأخيرا، هناك دراسة لتايير مسطور هذا الطريق في النقطة ا

بهدف تحسين حركة السير ومعالجة تلك النقط  2220و 2202ما بين 
 السوداء.

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

آن  شكرا الس يد الوزير، اس توفيت السؤال والتعقيب راه ديرتيهم في أ
 واحد.

 :المستشار الس يد عبد الوهاب بلفقيه
ذا سمحت الس يد الرئيس، هاذ الموضوع له أأهمية قصوى، ا لس يد اإ

 الرئيس.
 الس يد الوزير شكرا على جوابكم.

لكن الس يد الوزير ما قلتموه ليس كافيا، وأأستسمح، الس يد الوزير، 
لمعالجة هذه الإشكالية، الطريق والنقط كلها اللي كتدخلو فيها غير كافية، 

، والنقطة الكيلومترية اللي 2226على  2202الدراسة اللي قمتم بها تمتد من 
ة ديال أأقلميم، الفيراجات ديال أأقلميم، يعني المعروف لدينا كتشمل المنطق

ذاعة، راه ما كافياش، الس يد الوزير، لأنه هناك واكنيماارن قبل  بجبل الإ
ل وقعت حادثة  قليم تيزنيت، هاذي اإ منها، وهناك ميرخت قبل منها في اإ

 سير راه كيسدوا الطريق، الس يد الوزير، خصنا التثنية. 
، الس يد والي الجهة مع مجلس الجهة وضعوا من ضمن وفي هذا الموضوع

القطاعات الإستراتيجية، القطاع ديالكم الس يد الوزير، وهي من القطاعات 
يجاد  الإستراتيجية اللي وضعنا أأن نديروا معهم شراكة، وحنا في صدد اإ
الإعمددات باش ندخلوا معكم في شراكة، بايناكم الس يد الوزير تدخلوا معنا 

وتجلسوا معنا في الجهة، وكنلتمسوا منكم، الس يد الوزير، زيارة في شراكة 
زرتوا هاذ  2660و 2660ميدانية للمنطقة، أأنتم زرتم غير هاذ الس نة 

المناطق، الس يد الوزير، بايناكم في زيارة ميدانية وندخلوا معكم في شراكة، 
ت وكتعرفوا بأأن وكالة الجنوب حتى هي من المنوط بها أأنها تقوي القطاعا

وترفع من التنمية لاقتصادية ولاجمدعية بالمناطق الجنوبية، حتى هي تدخل 
معنا في شراكة، هناك مؤسسات اللي يمكن تدخل معنا في شراكة، حنا 
مكنطلبوش بأأن تبقاو بوحدكم في الميدان، الس يد الوزير، حنا مس تعدين 

 ندخلوا معكم في شراكة.
اه أأستسمح، غير مقنع، لأن ما ولكن، الس يد الوزير، الجواب ديالكم، ر 

لى منطقة  لى جينا اإ يقع في الميدان ماشي هو هذا، الس يد الوزير، لأن اإ
اللي كتشمل منطقة طاغات واللي أأنتم خدامين  2220حتى  2262ديال 

فيها هاذ الأيام تديروا فيها القناطر، هاذو غير كتخسروا فيهم الفلوس، 
فلاحية كبيرة جدا، وأأستسمح الس يد الوزير، أأنتم جنيتوا على منطقة 

 الس يد الوزير، كبيرة جدا اللي هي منطقة طاغات. 
جابات على هاذ  الس يد الوزير ٧ه يجازيكم بخير باش تعطيونا اإ
الموضوع، وتديروا معنا خطة عمل في هاذ الطريق، واحنا متأأكدين في 
شخصكم، الس يد الوزير، وفي العمل ديالكم اللي أأنتم جادين فيه الس يد 

 الوزير.
 ولكم جزيل الشكر.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 الس يد المستشار،

 السادة المستشارون،
 السادة الوزراء.

الإشارة هنا على أأن الس يد المستشار تيقول بأأن الجواب ديالي ما 
آش نو الجواب ديالي؟ تيقول بأأنه أأول هاذ الطريق،  كافيش أأو ما مقنعش، أ

ما بين كلميم وطانطان العرض ديالها يتلاءم مع حركة  2الطريق الوطنية رقم 
أأمتار  0عربة في اليوم مقارنة مع  2066السير ديالها حسب المعايير أأول، 

معايير دولية اللي تنطبقوا في المارب مقبول، تيقول بأأن الحالة ديال القارعة 
ذن أأحسن من %06مزيانة، في حين أأن المس توى الوطني  %02يها ف ، اإ

صلاح تقريبا  المعدل الوطني، تيقول كذلك بأأنه أأربع س نوات الأخيرة قمنا باإ
صلاح  2كلم،  26 ذن هذا هو الجواب  26س نوات المقبلة س نقوم باإ كلم، اإ

 ديالي.
ل اباينا نعملو ما هو أأكثر من هذا، هذا ممكن، الس يد الم  ستشار الآن اإ

تيقول حنا مس تعدين كجهة ندخلوا معكم في شرأكات، أأصفق لهذه المبادرة 
وأأرحب بها، هناك تصور لدى هذه الوزارة لإحداث مسارات متجانسة 
يعني كتكملة للش بكة الوطنية، وخصوصا تكملة للش بكة ديال الطرق 

ضافية في هذ ذن نحن يعني على أأتم لاس تعداد لبلورة مشاريع اإ ا الس يارة، اإ
ام٬ال هذا، وهذا علاش عندنا دراسات لتايير المسار، وعندنا دراسات 
ذن أأؤكد على  أأخرى اللي على كل حال غادية تعرض على مناقشة محلية، اإ
برام شرأكات من أأجل تحديد برامج أأكثر طموح  اس تعداد هذه الوزارة لإ

 لهذه الجهة.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل حول بناء  السؤال الخامس الموجه اإ
القناطر بالعالم القروي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي بن قدور، 
أأحمد الكور، حمد طريبش، حمد العقاوي، الميلود ناصر، حمد أأبو الخدادي، 
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لدين، الميلودي عفوت، عبد القادر لبريكي، أأحمد الديبوني، حمد عبده عز ا
دريس الحس ني العلوي، العربي هرامي، عبد  أأحمد الشرقاوي، مولي اإ
السلام أأحادوش، المصطفى تومة، حمد بوداس، خيري بلخير، أأحمد 
الس نيتي، عبد ٧ه عباد، عبد احميد البوجادي، الحو المربوح، عبد الواحد 

 الشاعر، الكلمة لأحد المستشارين لتقديم السؤال.
 :د العقاويالمستشار الس يد حم

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
 الس يد الوزير ام٭ترم،

ن بناء القناطر بالعالم القروي، خاصة على الأنهار والأودية يعتبر  اإ
ضرورة ملحة تمليها الظروف الحياتية واليومية للساكنة القروية لربط البوادي 

لتجمعات التجارية والمدن، حتى ل يضطر السكان لعبور الكيلومترات با
 العديدة للالتحاق بالأسواق والتجمعات التجارية.

ول يخفى عليكم، الس يد الوزير، أأهمية هذه القناطر فمٯ يخص فك 
العزلة على العالم القروي وربطه بالحضاري، خصوصا وأأن العديد من هذه 

تلاف ج راء الفيضانات الأخيرة التي عرفتها بلادنا هذا القناطر تعرضت للاإ
 الموسم.

ومن هنا نسائلكم، الس يد الوزير ام٭ترم، عن الإجراءات لاس تعجالية 
تلاف؟   لبناء وترميم القناطر التي تعرضت للاإ

وما هو برنامجكم من أأجل بناء المزيد من القناطر لفك العزلة عن فئات 
 القروي؟واسعة من المواطنين خاصة بالعالم 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير للرد عن السؤال.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 شكرا الس يد الرئيس.

جوابا على هذا السؤال الذي يهم طريقة تدبير القناطر، ل فمٯ يخص 
لى أأن فمٯ يخص  ام٬هود المرتبط صيانتها ول فمٯ يخص البناء ديالها، الإشارة اإ

طار برامج فك العزلة وشق الطرق، لأنه نادرا  ببناء القناطر هذا يدخل في اإ
ما نبني قنطرة دون ما تكون قبلها وبعدها طريق، فبناء القناطر يدخل في 
صميم البرامج الطرقية، ل من برامج وطنية كبيرة كطريق المدار المتوسطي في 

ليها شمال المملكة، ول الطرق القروية ا كلم في الس نة،  2666لتي أأشرت اإ
ل وبنينا معها القناطر المتعلقة بالمرور على الوديان أأو  فكلما بنينا طرق اإ

 الأنهار.
لى أأن، كما  شارة اإ فمٯ يخص الصيانة الطرقية أأو صيانة هذه القناطر، للاإ

لى  ذن عدد  0666قلت سابقا، لدينا حظيرة القناطر يصل عددها اإ قنطرة، اإ
 جدا، هناك دراسات وتتبع وتشخيصات ودورات وتفحص هائل وكبير

س نوي للتعرف على حالة هذه القناطر، هناك تصنيف على حالة هذه 

القناطر، القناطر اللي هي في حالة جيدة والتي تس تدعي بعض الإصلاحات 
الطفيفة، البعض التي هي متدهورة التي تتطلب تدخل، فعندما تكون 

بعض العربات أأو الس يارات حسب الثقل ديالها متدهورة يتم تقنين المرور ل 
أأو الحجم ديالها على هذه القناطر، يمكن لنا كذلك أأن نقفل هذه القنطرة 
أأمام حركة السير، وهذا قمنا به في بعض الحالت، وثم نتدخل من أأجل 

صلاح هذه القناطر.   اإ
صلاح ما بين  لى أأنه رفعنا من هذا ام٬هود، سابقا كنا نقوم باإ  26أأشير اإ

صلاح وبناء كل س نة، الآن سنتعدى بكثير هاذ  66حتى ل قنطرة ما بين اإ
مليون درهم س نويا،  66مليون درهم عوض أأقل من  226المبلغ، ورصدنا 

صلاح أأكثر من ضعف هاذ العدد ديال القناطر، يعني  قنطرة  26لبناء أأو اإ
 .2661في س نة 

ذن هذا هو التوجه أأو التصور ل فمٯ يخص بناء هاذ القناطر، عندما  اإ
طار  نقوم بشق الطرق لبد ما نديروا القناطر المرتبطة به، ويدخل في اإ
صلاح هذه القناطر بهاذ ام٬هود الإضافي الكبير  تكلفة المشروع ككل، واإ

 الذي نحن انطلقا به منذ الس نة الماضية.
 وشكرا.

 :ةالس يد رئيس الجلس
 شكرا الس يد الوزير، التعقيب الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد حمد العقاوي
 شكرا الس يد الرئيس.

نشكركم الس يد الوزير على جوابكم، ونثمن جميع تدخلاتكم لبناء القناطر 
بمختلف الطرقات الوطنية خاصة تلك التي تعرضت للفيضانات، كما 

راقبة التقنية عبر الطرقات، نطالبكم، الس يد الوزير، بتفعيل لجان الم
خصوصا بالقناطر المتواجدة بالعالم القروي، والتي تقادمت والتي تعرف 

 انهيارات على مس توى تجهيزاتها الأساس ية. 
لذا وتفاديا لكل كارثة قد تقع، ل قدر ٧ه، المطلوب منكم الس يد 

صلاح قبل فوات الأوان.   الوزير، التدخل العاجل للاإ
 شكرا.

 :يس الجلسةالس يد رئ 
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
بالنس بة لتفعيل المراقبة، أأؤكد على أأنه سواء قبل الفيضانات أأو بعد 
ل وهناك مراقبة صارمة  الفيضانات أأو في وقت الجفاف أأو في وقت المطر، اإ

على المس توى ام٭لي، مبنية على تركيب معقلن بمساطر تتبع الأشاال ل 
بحيث على المس توى ام٭لي كاين المساطر التي تشرف على المشاريع مباشرة، 
ثم كاين المسؤولين الذين يراقبون المسؤولين الأولين، ثم كاين امٮتبر العمومي 
أأو امٮتبرات اللي تتقوم بالمراقبة، ثم كاين مكاتب الدراسات، كاين هناك 

 بها المديريات المركزية. دورات تفحيصية التي تقوم 
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ذن كاين نظام ديال المراقبة اللي هو دائم ووارد ويطبق في جميع  اإ
آت الفنية التي تشرف عليها الوزارة سواء كانت  الميادين ويجعل من المنشأ
لى نظام المراقبة  خضاعها اإ طرقات أأو سكك حديدية أأو بنايات أأخرى يتم اإ

 الذي يضمن جودتها.
 وشكرا.

 :لسةالس يد رئيس الج 
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل حول حالة  السؤال السادس الموجه اإ
الش بكة الطرقية بالعالم القروي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي بن 
قدور، أأحمد الكور، حمد بلحسان، الحو المربوح، حمد المنصوري، عابد 

احميد بنعلوش، الكلمة لأحد  شكيل، عبد ٧ه عباد، يحيى يحيى، عبد
 المستشارين.

 :المستشار الس يد عبد احميد بنعلوش
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
لقد أأولت البرامج الحكومية على امتداد الس نوات الأخيرة عناية خاصة 

 لاقتصادية ولاجمدعية.للعالم القروي، سواء فمٯ يتعلق بالتنمية 
أأما فمٯ يتعلق بدعم البنيات التحتية خاصة الطرقية منها، ونظرا لأهمية 
ننا نعتقد بأأن ما تحقق لحد الآن  هذا الجانب لفك العزلة عن العالم القروي، فاإ

 رغم لاهمدم لم يرقى بعد لمس توى تطلعات بعض المواطنين. 
أأن عددا كبيرا من الطرق وفي نفس الس ياق نلاحظ، الس يد الوزير، 

القروية غير مصنفة، وبالتالي يعود اس تالالها وتس ييرها للجماعات التي توجد 
لى الإمكانيات التي  ن أأغلبية اجماعات القروية تفتقر اإ بها، وكما يعلم اجميع فاإ

 تكفل لها لاهمدم بهذه الطرق، خصوصا على مس توى الصيانة.
ولذلك أأسائلكم الس يد الوزير، ما هو مس تقبل هذه الطرق في ظل ما 

 تعرفه اجماعة الفقيرة من ضعف كبير من الموارد المادية اللازمة لصيانتها؟ 
 وما هو برنامج وزارتكم فمٯ يخص بناء وصيانة العالم القروي؟

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 :وزير التجهيز والنقل الس يد
 شكرا الس يد الرئيس.

خراج  سراع واإ ففمٯ يخص العالم القروي برنامج هذه الوزارة يتجلى في اإ
ليه  نهاء البرنامج الوطني الثاني للطرق القروية، هاذ البرنامج كما أأشرت اإ واإ

لى بناء  كلم من الطرق القروية، تم لانطلاقة في  26666سابقا يهدف اإ
نجاز هذه الطر   .2622، وس تنتهيي الأشاال في س نة 2660ق في س نة اإ

لى  أأذكر بأأنه سابقا وقبل هذا البرنامج كانت وتيرة الإنجازات تصل اإ
طار البرنامج الأول، الآن بلانا  2666 كلم س نويا،  2666كلم س نويا في اإ

وهاذ البرنامج أأصلا عندما تم تحديده، تم تحديده على أأساس أأن تنتهيي به 
مكانيات 2626الأشاال في س نة  ، لكن نظرا لأهمية هذا البرنامج رصدنا اإ

نهاء هذا البرنامج في حدود س نة  ضافية للتسريع باإ  . 2622اإ
ذن هاذ الطرق غادي تنتهيي بها الأشاال في س نة  ، بهاذ الوتيرة 2622اإ

لى عدد  2666المرتفعة اللي هي  ذا ترجمنا هذه الأرقام اإ كلم في الس نة، واإ
لى أألف مواطن في العالم القروي  166أأكثر من  السكان س نوصل الطرق اإ

لى   1كل س نة، بحيث أأنه الحجم الإجمالي ديال الساكنة المس تهدفة يصل اإ
 مليار درهم. 22.0مليون ديال السكان، المبلغ ديال هاذ البرنامج يتعدى 

ذا كانت هذه الطرقات  وفمٯ يخص الصيانة الطرقية، فهذه الصيانة اإ
لى ذا كانت الطرقات غير مصنفة فتتكفل مصنفة فسترجع الصيانة اإ  الدولة، واإ

بها اجماعات ام٭لية، علما بما أأنه أأدخلنا العديد من الطرقات الاير المصنفة 
نهاء هذا البرنامج، يعني قبل س نة  ، س نعيد النظر في تصنيف 2622قبل اإ

هذه الطرقات لإدخال كل ما يمكن من الطرقات في الش بكات المصنفة على 
 لة.عاتق الدو

مكانيات مادية وخصوصا  لكن تيبقى ضروري على كل حال، أأن تبقى اإ
آليات على مس توى اجماعات أأو جموعة من اجماعات، على شكل نقابات  أ
للآليات التي لحظناها في بعض الأقاليم من أأجل النهوض بقطاع الصيانة 

 الطرقية، وخصوصا المسالك للجماعات القروية. 
 وشكرا.

 :سةالس يد رئيس الجل 
 شكرا الس يد الوزير، التعقيب الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد عبد احميد بنعلوش
أأول، الس يد الوزير، كنشكركم على هاذ الإيضاحات، ولكن ما يكفي 

 هاذ الشي ديال العالم القروي خاص التسريع بهاذ الوتيرة تكون أأكثر.
قليم ثانيا لس مٯ المناطق الجبلية، لأن اللي لحظت أأنا كن عرف غير في اإ

اخميسات، اللي كنعرف في هاذ الش تاء اللي طاحت ماعندناش بزاف، 
ولكن كانت واحد العاصفة هاذوك الطرقات بالذراع باش درنا لهم المسالك 

شي كيهود  الجبل، كلمثال من اخميسات لأولماس، منطقة جبلية كتعرفوا 
  بالذراع.هذاك الحجر وهذاك الشي، وسد هاذيك الطريق اللي درنا

حقيقة جينا باش نحلو مشينا للتجهيز ما كايناش الإمكانيات، لأن 
آودي عندنا  قليم قال لك أ واحدة، هذا ما  (niveleuse)الجهوية ديال الإ

يكفيش، دابا لحد الآن دارو شي حاجة، حلو شي شوية، وهاذوك 
 القنطرات اللي عندهم القوادس حتى هما راه مازال مسدودين لحد الآن. 

ولهذا خاص يتحل هاذ الشي، كنخافوا تجي شي حاجة أأخرى، 
وهاذيك الطريق كاع غادي يديو فين كاين هاذوك القوادس يمكن يمش يو، 

مسلك، راه مازال مسدودين  صايرة فيلأنهم غير على قد الحال، الطريق 
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هاذوك القوادس وهاذوك القنطرات الصاار وغادي زعما تكون مشكلة كبيرة 
ل غادي تسد  على الناس عاود ثاني، خاص ثاني ما هي وما لونها باش اإ

 نعاودوا هاذيك الطريق.
وكاين مسالك والعزلة ما كنهضروش على العزلة ديال الناس راه مازالين 

في عزلة كبيرة، حتى المسالك خاصهم كما قلنا اجماعات ما  66كلم  26
مكانيات باش تصاوب هاذ الشي، منعرفش كيفاش نحلوا  هاذ عندهاش اإ

المشأكل ديال هاذ الناس ديال المناطق الجبلية راه مازالين معزولين ومازالين 
 في حيرة. 

ولهذا كنطلبو من الوازرة أأو الحكومة تعتني بهاذ الناس، على الأقل 
بعدا تحل لهم مشأكل العزلة ديالهم، وخا يبقاو في تمارة ديالهم، ولكن تكون 

اء، خلي الضو خلي هاذي خلي عندهم بعداالطرق والماء، خاص خلي الم
 هاذي.

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.
 :الس يد وزير التجهيز والنقل

 شكرا الس يد الرئيس.
الس يد المستشار يتدخل من أأجل الوقوف على ضرورة مواصلة ام٬هود 
في مجال الصيانة الطرقية لاعتيادية، فمن الطبيعي، الس يد المستشار، أأنه 
بعد مرور فصل الش تاء والأمطار، من الطبيعي أأنه هاذ القوادس يكونوا 

دة يعني عامرين بالأوحال، فبالتالي الفرق ديال الأشاال العمومية راها موجو 
آت صرف المياه،  آت الفنية ومنشأ باش تتدخل من أأجل تنقية هذه المنشأ

 وهذا س نقوم به في الفترات القادمة حسب الأولويات للتدخل. 
لأن هاذ الأمر اللي تيلاحظوا، الس يد المستشار، في هاذ الطريق، 
يلاحظ في جميع الش بكة الطرقية على الصعيد الوطني، فحسب الأولويات 

محددة كل طريق على المعيار ديالها هو عدد الركاب اللي تيدوزوا اللي هي 
ذن تنرتبوا الأمور في هذا الشكل،  فيها أأو عدد العربات اللي تيدوزوا فيها، اإ
وكل طريق غادي يجي لها الوقت ديالها باش نقوموا بالتنقية وبالإصلاح 

 الضروري.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل، حول  السؤال السابع والأخير الموجه اإ
صلاح بعض الطرق الوطنية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي بن  اإ
قدور، أأحمد الكور، حمد طريبش، حمد العقاوي، الميلود ناصر، حمد أأبو 

د عبده الخدادي، الميلودي عفوت، عبد القادر لبريكي، أأحمد الديبوني، حم
دريس الحس ني العلوي، العربي  عز الدين، أأحمد الشرقاوي، مولي اإ
هرامي، عبد السلام أأحادوش، حمد البطاح، حمد بوداس، خيري بلخير، 

أأحمد الس نيتي، عبد ٧ه عباد، عبد احميد البوجادي، الحو المربوح، عبد 
 الواحد الشاعر، الكلمة لأحد المستشارين.

 :الس نيتيالمستشار الس يد أأحمد 
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.
 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء، 
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

الس يد الوزير، أأعتقد على أأن الأس ئلة كلها تتشابه وتصب في اتجاه 
لى لب الموض وع حتى نتفادى واحد، وبالتالي سنتجه، الس يد الوزير، اإ

 ضياع الوقت.
أأول، الس يد الوزير، يجب علينا أأن نعترف بكل ما أأنجز وما هو في 
طور الإنجاز، ومرة أأخرى، الس يد الوزير، يجب علينا أأن ننوه بام٬هودات 

 التي بذلت وتبذل حاليا وخاصة منذ أأن حظيتم بالثقة المولوية الاالية.
س تكمال هذا المشوار حتى تحقق الس يد الوزير، نتمنى لكم التوفيق في ا

المزيد من الإصلاح، حتى تكونوا عند حسن ظن صاحب الجلالة نصره 
 ٧ه.

 الس يد الوزير ام٭ترم، السؤال ديالي هو في شقين:
 أأول، البرنامج الوطني لإصلاح الطرق بالعالم القروي.

وثانيا، الس يد الوزير، الشق الثاني، هو يتعلق بالطريق المصنفة اللي 
هي تحت رعاية وزارة التجهيز، والآن أأصبحت في حالة مزرية ومتردية 

 لس نوات طوال.
لى الشق الأول في السؤال، هو في الس نوات  نمر الس يد الوزير اإ
الماضية، الس يد الوزير، نشكركم جزيل الشكر على المبادرة القيمة التي 

شراك اجم برام اتفاقيات حول اإ اعات ام٭لية راسلتم اجماعات ام٭لية من أأجل اإ
صلاح هذه الطرق، ويتعلق الأمر بدائرة موقريصات، واجماعات المعنية  في اإ

 هي جماعة زومي، وجماعة موقريصات، وجماعة عين بيضاء.
زارن، اللي هي  جماعة زومي، الس يد الوزير، الطريق التي تمتد من غابة اإ

ن الشق كلم، بقي الآ  22تم التشييد ديالها من طرف مندوبية س يدي قاسم 
لى  زارن اإ الثاني، الس يد الوزير، من الطريق اللي كتأأدي من غابة اإ
لى جماعة  موقريصات عبر السوق ومداس الجحرة عبر قبيلة بوحسان اإ

 موقريصات. 
كذلك جماعة عبادة، الس يد الوزير، كتعنيها الطريق التي كتربط ما بين 

لى موقريصات كذلك، وهذه التفاقية أأبرمت الس يد  فج غمار، فج الحانوت، اإ
الوزير ما يزيد على ثلاثة س نوات، ننتظر الآن، الس يد الوزير، الشروع في 
العمل ونحن الآن على تهيئ القانون المالي، نلتمس من س يادتكم ام٭ترمة باش 

صلاحها. دراج هذه الطرق من أأجل اإ  يتم اإ
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ا كتمر عبر جماعة كذلك الطريق، الس يد الوزير، اللي غادي نتكلمو عليه
لى جماعة أأجين عبر مدينة وزان، وهي الآن، الس يد الوزير، ما  بريكشة اإ

 يزيد على عشر س نوات وهي في حالة مزرية ومتردية لس نوات طوال.
الس يد الوزير، نلتمس من س يادتكم ام٭ترمة، هذه الدائرة موقريصات، 

لآن، الس يد هي في الحقيقة أأخذت حصة الأسد من التهميش والنس يان، وا
الوزير، هذه الطريق أأصبحت غير صالحة للمرور ونلتمس من س يادتكم 

 ام٭ترمة، الس يد الوزير، يكون الجواب ديالكم مقنع في هذه المسأألتين معا.
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 الس يد الرئيس.شكر 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يدان الوزيران،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
حقيقة، تكميلا لأجوبة الأس ئلة السابقة فمٯ يهم قطاع الطرق، أأريد أأن 
أأغتنم فرصة هذا السؤال للتركيز على بعض العناصر التكميلية بالنس بة لما 

 قلته سابقا.
لذي يهم الصيانة الطرقية هو مجهود كبير جدا، ورفعنا من فأأول، ام٬هود ا

لى اليوم، والآن  2660هذا ام٬هود في القوانين المالية الأخيرة خصوصا من  اإ
كلم من الطرق  2666ما نقوم به في الصيانة الطرقية هو تقريبا صيانة 

كلم  2266/2666س نويا، علما بأأنه في الس نوات الأخيرة لم نكن نتعدى 
ضافي في صيانة الطرق على شكل ام٬هود الذي س نويا ذن كاين مجهود اإ ، اإ

 قلته سابقا فمٯ يخص القناطر.
فهذا ام٬هود سيتم توفيره في جميع الطرقات حسب معاييرها الوطنية 
قليمية، وبما فيها الوقوف على حاجيات دائرة موقريصات اللي  والجهوية والإ

اللي تكلم عليها اللي كتربط مع جاء بها الس يد المستشار، خصوصا الطريق 
صلاح الطرق أأكثر من عشر  قليم وزان، وهو من العادي أأن لم يتم اإ اإ
لى خمس عشر  لى عشر س نوات اإ س نوات، لأنه مدة حياة الطريق يصل اإ
لى كانت في طبيعة ملائمة، فبالتالي يتم تدخل منتظم كل س نة، وبعد  س نة اإ

ل ويتم صيان 26، 22أأو  21أأو  22مرور  طار س نة اإ ة هذه الطرقات في اإ
 هذه البرامج.

فمٯ يخص الشق الثاني من س ياسة الطرق، هي البرنامج الوطني لتنمية 
قليم له حصته، ويتم كما جاء في  للطرق القروية، والأقاليم بصفة عامة كل اإ
طار شراكة مع اجماعات،  نجاز هذه الطرقات في اإ تدخل الس يد المستشار اإ

لتشاركي مع اجماعات ام٭لية، وهذا شيء مهم في مما يدل على هذا التوجه ا
مجال شق الطرق، ولكن كذلك في ام٬ال المؤسساتي والعمل لتفعيل دور 

 جميع المؤسسات وعلى رأأسها اجماعات ام٭لية.

ثم فمٯ يخص الشق الثالث الذي أأريد أأن أأتدخل فيه كذلك، هو الشق 
برامها، وتلك التي أأشار  المرتبط بالشراكة بصفة عامة فكل الشرأكات التي تم اإ

ليها الس يد المستشار سيتم الوقوف على مدى تفعيلها، لإعطاء دفعة قوية  اإ
لى الوجود طبقا لما جاء في هذه التفاقيات.  لإخراجها اإ

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير، كاين تعقيب الس يد المستشار؟ لك الكلمة.
 :المستشار الس يد أأحمد الس نيتي

 شكرا الس يد الرئيس.
الس يد الوزير كنشكركم جزيل الشكر على الجواب ديالكم القيم 

 والموضوعي.
وديال  هو الس يد الوزير قلنا لكم الحالة ديال اجماعتين معا ديال بريكشة

أأجين، هما الآن في عزلة، هذا بفعل الش تاء كله، الس يد الوزير، المواطنين 
لم يتمكنوا من السفر أأو من أأي حاجة بااو، يمش يو للمدن ام٬اورة ول كذا، 

 راه الطريق مقطوعة عليهم نهائيا.
والآن، الس يد الوزير، نلتمس من س يادتكم ام٭ترمة باش تعطيو عناية 

معا، أأي ديال بريكشة وأأجين، وهاذ التفاقية اللي قلنا، لهذه اجماعتين 
الس يد الوزير، اتفاقيات التي أأبرمت بيننا وبين وزارة التجهيز، خصها تفعل، 
الس يد الوزير، وتخرج لحيز الوجود، راه كتهم واحد العدد هائل ديال 

 الساكنة، واحد العدد كبير ديال السكان، الس يد الوزير.
لوزير، كنا نعتقد على أأن ما تمرش س نة أأو س نتين، وبالتالي، الس يد ا

وبالتالي احنا داخلين في ثلاث س نوات وربما يكون أأكثر، وبالتالي، الس يد 
الوزير، حتى نبقى نحافظ جميعا حكومة وبرلمان على المصداقية لدى 
المواطنين، يجب عليكم، الس يد الوزير، أأن تعملوا جادين في هذا العمل 

لى حيز الوجود، وحتى وأأن تعملوا كذلك  خراج هذه الطرق اإ من أأجل اإ
نتمكن، الس يد الوزير، من اجتياز هذه المرحلة التي تمر بها هذه المناطق، 

آنذاك س نصطف ونتهيأأ ونلتحق بسائر أأقاليم المملكة.  وأ
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
فقط للتأأكيد للس يد المستشار، على أأن هذه الوزارة حريصة على تفعيل 

طار التفاقيات كيفما كان نوعها.  كل التزاماتها التي تتفق عليها في اإ
طار هذه التفاقيات، طبعا  فأأؤكد لكم على أأنه كل ما التزمنا به في اإ

تفق عليه، يعني سننجز  ه في شريطة أأن يلتزم الطرف الآخر بتفعيل ما كان اإ
القريب العاجل، هذا ما نقوم به في المئات من اتفاقيات الشراكة على 

 مس توى قطاع الطرق أأو قطاع التجهيز بصفة عامة.
 وشكرا.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 نشكر الس يد الوزير على المساهمة ديالو القيمة في هذه الجلسة.

لى الس يد وزير الأوقاف والشؤون  لى السؤال الآني الموجه اإ نمر اإ
عداد لمناسك الحج،  الإسلامية، حول الترتيبات التي اتخذت للاإ
للمستشارين ام٭ترمين السادة: ناجي الفخاري، عبد العزيز العزابي، عبد 
اللطيف أأبدوح، حمد كريمن، علي قيوح، بلحسان خيير، الكلمة لأحد 

 المستشارين.
 : المستشار الس يد ناجي الفخاري

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

ل ينكر أأحدا المشأكل التي عرفها بعض الحجاج المااربة في الس نة 
عد عودتهم من الديار الماضية، وقد س بق لفريقنا أأن طرحها مباشرة ب

المقدسة، وتفاديا لتكرار ما وقع ارتأأينا في الفريق لاس تقلالي توجيه هذا 
السؤال من باب التذكير لتدارك ما يجب تداركه، واتخاذ لاحتياطات 

 الضرورية التي نوفر لحجاجنا كافة الوسائل الضرورية لأداء مناسكهم.
ات التي اتخذتها وزارتكم لذا نسائلكم، الس يد الوزير، ما هي الترتيب

 لتسهيل مأأمورية الحجاج من أأجل أأداء فريضتهم؟ 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

 :الس يد أأحمد التوفيق وزير الأوقاف والشؤون الإسلامية
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 المستشارون ام٭ترمون،السادة 

نشكر الس يد المستشار ام٭ترم وفريقه على مقاسمتنا لاهمدم بشؤون 
الحجاج، عادة ما تجتهد وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية في كل س نة 
لتفادي بعض النقص أأو بالأحرى لتحسين الخدمات من أأجل تمتيع الحجاج 

 الميامين بأأحسن الظروف بقدر الإمكان.
نا جميعا نعرف أأن الحج له شروط، له ظروف، له مقتضيات علما بأأن 

السفر وما يتعلق بها، وبأأن كسفر وكتنقل وكعملية محدودة في الزمان هي 
متعبة، يعني من الناحية الموضوعية، ولكن الذي يعين عليها هو تلك التعبئة 
ل سفرا،  الروحية للحاج، التي بدونها ل يمكن لهذا السفر أأن يكون اإ

 ر قطعة من العذاب كما نعلم.والسف
 عادة ما تعلمون أأننا نجتهد في أأمور، منها أأربعة أأمور أأساس ية: 

التوعية، حتى يعرف الحاج ماذا س يفعل، وأأنتم تعلمون وتلاحظون أأننا 
هذه الس نة واحمد له قمنا بعدد من الأمور فمٯ يتعلق بالتوعية الإعلامية عن 

لسادسة بالعديد من البرامج المبسطة طريق التلفزيون، ولس مٯ القناة ا
نجاز دلئل توجيهية، زيادة على الدليل  والتوعية المباشرة في عين المكان، واإ
لى الطائرة،  المكتوب الذي نوزعه عادة على الحجاج عندما يصعدون اإ

فيه جميع  (mp3)أأنتجت الوزارة هذه الس نة واحد الجهاز للتسجيل، واحد 
لحة، تمازيات، وتاريفيت، وفيه الأدعية كلها في التوجيهات بالدارجة، بالش

آش نو خصو يقول تيسمعو،  المناسك مصورة حتى اللي ما كيقراش كيعرف أ
بحيث نعتبر أأنه واحد الإنجاز فريد وأأنه غادي يعاون خصوصا الناس اللي ما 

 كيعرفوش يقراو أأو ل يكتبوا.
من الأفراد،  222قضية التأأطير، هناك البعثة الإدارية العادية، فيها 

من العالمات، ضعف ما كان الس نة الماضية،  22، فيها 26البعثة العلمية فيها 
للي داكرنا لكم عليها ديال ا ، ولكن هنالك البعثة222البعثة الطبية فيها 

حاج، هاذ العام لأول مرة عندنا واحد  66التأأطير هي ديال مؤطر لكل 
ة ديالنا المرشدين اللي هما من هاذوك الأئم 266حاج، فيهم  66المؤطر لكل 

آش نو هي الأركان، ثم هما ش بان وفيه  آخرين. 266عارفين أ  أ

ن شاء ٧ه   26فمٯ يتعلق بالنقل، كتعرفوا بأأنه غادي تكون عندنا اإ
ن شاء ٧ه يوم  دجنبر،  2وغادي تنتهيي يوم  21رحلة، غادي تبدأأ غدا اإ

يناير، والناس  1دجنبر وغادي ينتهيي نهار  22وغادي يكون الرجوع يوم 
لى المدينة، غادي يمش يوا من نهار   22نونبر حتى  22اللي غادي يمش يوا اإ

لى مكة.  ومن بعد غادي يمش يوا مباشرة اإ
متر،  66متر وأأقربها  166عمارة أأبعدها  62فمٯ يتعلق بالسكنى، كرينا 

، وكلها جيدة واحمد له، فيها الثنائي اللي فيه جوج في الارفة، وفيها الثلاثي
، واخماسي كذلك، ثم %06وفيها الرباعي، وهو أأكثرها، الثلاثي والرباعي 

هاذ الإسكان هذا، لأول مرة هاذ العام غادي يمش يوا الحجاج وهما عارفين 
فين غادي يسكنوا، عارفين العمارة فين غادي يسكنوا وعارفين الارفة فين 

ن شاء ٧هغادي يسكنوا، راه العملية جارية   أأننا نجحوا فيها. نتمناوا اإ
هاذي التدابير ديال الأس باب، ولكن اللي هو ضروري نتعاونوا جميعا 
نسان راسو،  ونقولو للحجاج، أأنتم مشيتو لواحد المنسك اللي كينسى فيه الإ
ولكن احنا ماكنساوش، احنا كنجتهدو، واللي كيهمنا هو أأن اجميع يقوم 

ن والثائبين مهما نقول لأن بالمناسك و٧ه تعالى يافر ويثوب على الصابري
ل  الرسول صلى ٧ه عليه وسلم كانت تجرحت ليه صبعو، وقال: "ما أأنت اإ

 أأصبع دميتي، أأل في سبيل ٧ه ما لقيت". 
ذا كان هذا الأمر يعني كيخصنا أأننا نتعاونوا، بالخصوص أأنا طلبتم منكم  فاإ

الحجاج على وعاود طلبت منكم وغادي نبقى نطلب أأننا نتعاونوا ما نهيجوش 
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أأنهم خصهم يبداو يمش يو غير كيطالبوا، راه ذاك الشي كله اللي غادي 
ل طالبوا راه غادي نتصنتوا لهم، و  يطالبوا به كنبذولوا فيه مجهود، ولكن اإ
ن شاء ٧ه راه غادي يكونوا في ام٭لات ديالهم عندهم، في  نقولوا راه اإ

ة ديال الناس كيسهروا ، خمس266الطيارة غادي يمش يو مع كل طيارة فيها 
لى  على شؤونهم، وثم في العمارات كذلك غادي يكون اللي يطوف بهم، اإ

ن شاء ٧ه نتمناو أأنها تجي.  غير ذلك، وهذه كلها اجتهادات اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير، تعقيب للس يد المستشار.

 :المستشار الس يد أأحمد القادري
 يد الرئيس.شكرا الس  

 الس يد الوزير،
 الس يد كاتب الدولة،

 السادة المستشارون،
في الواقع نحن نتتبع بكل صدق وبكل موضوعية، ام٬هودات التي تقوم 
بها الس يد الوزير ووزارتكم ومساعديكم من أأجل تطوير ظروف اس تقبال 

نكم ضيوف الرحمن والحجاج المااربة بالديار المقدسة، ونتمنى كما قلنا سابقا أأ 
في كل س نة تعملون على تجنب وعلى تجنيب الحجاج الثارات التي 

ليها.  يتعرضون اإ
الس يد الوزير، ما تكلمتم عليه من حيث أأكرية العمارات والقرب، هذا 
ماشي جانب أأساسي، ولكن كاين جوانب أأخرى اللي هي الوزارة نتاعكم ما 

 مسؤولش عليه، ولكن في لجنة الحج أأنتم مسؤولين عليها.
ضية النقل، الطيارات اللي تيخلفوا المواعيد واللي كيخليو الناس ق 

ساعة محطوطة في المطارات، هذا واحد المشكل  22ساعة أأو  22كينتظروا 
اللي خصكم تضبطوه، كذلك الناس الكبار، القضية نتاع الوزن، لأنه الناس 

ذا عندو  لى عندو  16كيلو راه عندو  16خصها توعى بأأن اإ و كيل 66كيلو، اإ
كيلو، تيبقاو يدعيو تما وتيبقاو يتبعو و٧ه يخليك هز ليا، وتيبقاو  66عندو 

 يتملقو، هذيك المشأكل خصها شوية ديال التحسيس.
كاين المشكل نتاع التأأطير الطبي، كتصيفطوا أأطباء، ولكن التواصل 
البعثة باش تكون واضحة والأطباء يكونوا واضحين، العلم الماربي، المقر، 

الس يارة اللي يمكن تحمل العلم الماربي، بالنس بة كذلك لبعض  الهيئة،
الخدمات الناس اللي كيتوهوا، درتوا مجهود الآن عطيتوا بأأن الإسكان غادي 
يكون على مس توى الجهوي، يعني طبقتو الجهوي، وطبقتو الإدارة نتاعكم 

ا هي اللي كتوزع الحجاج، الآن كاين هما اللي تيعرف أأنه غادي يمشي من هن
تيعرف العمارة فين غادي يمشي، وحتى البيت فين غادي يمشي ومع من 

 غادي يجلس، هاذ الشيء كله جيد.

وكنلتمسوا منكم، الس يد الوزير، باش الجوانب الأخرى المتعلقة 
بالقطاعات الأخرى تسهروا عليها لكي يتم الحج في ظروف حس نة، وهذا 

 ليس عزيز علينا وعلى ام٬هود نتاعكم.
 لس يد الوزير.وشكرا ا

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير في اإ

 التعقيب.
 :الس يد وزير الأوقاف والشؤون الإسلامية

 الس يد المستشار ام٭ترم،
في الحقيقة عندنا أأطراف أأخرى اللي كتشارك معنا في العملية ديال 
الحج، طبعا بلا شك الناس ديال شركة الخطوط الملكية الجوية راهم 
لينا، وطبعا حنا كنعترفوا بأأن هاذ الناس كيبذلوا معنا مجهود كبير،  كيتصنتو اإ

 ديالهم، وأأن الأش ياء اللي كتوقع كتوقع فوق ربما الطاقة ديالهم أأو التنظيم
رضاء الحجاج، أأن  ولكن فعلا من الأمور اللي كنتمناو أأنها تساعدنا في اإ
ل في ظروف قصوى قاهرة، كنتمناو هاذ  الطائرات تكون في المواعيد ديالها اإ

 الشيء يكون، وكنظن أأن هاذ الشيء اللي كيوقع عادة.
ثم عندنا قضية النقل الداخلي اللي هو ديال نقابة النقل يعني ديال 
السعودية، حتى هو في بعض الأحيان كتوقع لنا فيه مشأكل، أأنا عبرت على 
هذه المسأألة لزميلي الس يد وزير الحج السعودي في لاجمدع الس نوي اللي 

بات كنديروا واللي كان في أأبريل وأأتفهم، لكن هو منسق فقط بين النقا
ماشي عندو شي، منسق كيوجه وكينظر وكذا، ثم أأنا و٧ه كون بقات عليا 
أأنا ننصح الحجاج يمش يو على رجليهم يطلعو، بدل ما يمش يو في س يارات 

متر وتتوقف وكتس نى في الدخان والصداعات وكذا وكذا، ولو  2كتمشي 
لى كان بقات عليا أأن هاذ الشيء كنصارحكم به، لكون بقات عليا، و٧ه اإ 

لى عرفات مكاين لش يبقاو في منى، ولكن  شرعا خصهم يطلعو مباشرة اإ
المااربة عندهم العوائد ديالهم وعندهم المسائل ديالهم، كنحترموها وكنحاولو 

آخره. لى أ  نتحملوا اإ
آسمو، كنظن أأن التواصل مع البعثة الطبية،  فمٯ يتعلق بقضية ديال أ

العمارات اللي كيكونوا يعني مع المكاتب كنظن هاذوك المؤطرين في 
مصاحبين، ربما مطلوب منهم أأو مأأمول منهم أأنهم يساعدونا في هذه المسأألة 

 ديال التواصل كذلك.
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

لى الس يد وزير الأوقاف والشؤون  السؤال الموالي موجه أأيضا اإ
رين ام٭ترمين السادة: الإسلامية، حول لاهمدم بأأفرشة المساجد، للمستشا

براهيم أأبو  دريس مرون، حمد فضيلي، الهاشمي السموني، اإ عمر المكدر، اإ
زيد، عمر أأدخيل، عبد احميد السعداوي، علي ايت المودن، حسن أأبو 
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العز، عبد الرحيم الشرقاوي، سعيد أأزرقي، عياد الطيبي، بوسلهام بيتة، 
براهيم فضلي، لحسن امزوغ، ا لكلمة لأحد حسن أأوتالياست، اإ

 المستشارين.
 :المستشار الس يد بوسلهام بيتة

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،

 الس يد الوزير،
 الس يد كاتب الدولة،
خواني المستشارين،  اإ

حدى الندوات حول خصوصية معمار  الس يد الوزير، ذكرتم في اإ
المساجد بالمارب، أأن تشييد المساجد ينباي أأن يس تجيب لضوابط تراعي 

 لنواحي لاقتصادية والمتطلبات ام٭لية ولاجمدعية.ا
وبالفعل فبناء المساجد يجب أأن تظهر فيه بصمات الهوية العربية 
والإسلامية ومهارة الصانع التقليدي، سواء من حيث العمران والزليج 

 والنجارة والنقش والجبس وغير ذلك.
ل أأ  نه مع كامل وكما هو معلوم فبناء المساجد يتطلب مبالغ مهمة، اإ

الأسف أأن أأفرشة جل المساجد هي عبارة عن حصير من البلاستيك 
وزرابي التي تحتوي على مواد كمٯوية مضرة بالصحة، عكس الزرابي 

 التقليدية المكونة من الصوف والقطن وكذلك الحصير النباتي.
من هذا المنطلق نود الس يد الوزير أأن نسائلكم، أأل ترون أأنه يجب على 

الماربية تحديد نس بة مئوية لمنتوج الزرابي في تجهيز المساجد الحكومة 
 ومختلف المرافق العمومية؟

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا للس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.
 :الس يد وزير الأوقاف والشؤون الإسلامية

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

المستشار ام٭ترم، المسجد الماربي هو من الأماكن أأو المعالم فعلا الس يد 
التي يتجلى فيها عبر التاريخ، البصمات واليد والعبقرية والحكمة والروحانية 

 ديال الصانع الماربي، هاذ الشيء واضح في الداخل والخارج.
سلامي من أأندونيس يا حتى للأطلنتي،  المسجد الماربي متميز في العالم الإ

 لأن الصانع الماربي هو الذي أأبدع فيه، وكان حيث كيدير المركز كيدق متميز
هذاك، قبل ما يكون الرخام وكذا، كيذكرو بالأذكار المعروفة اللي كلها داخلة 
في الروحانية، لأن الصناع ديالنا ماشي غير صناع، هم ناس عندهم واحد 

روف من مع (Massinio)الروحانية معينة، كنعرف واحد الس يد سميتو 
سلاميين، كان عندو كتاب على الصناعة وعلاقتها  كبار المفكرين الإ

السويسري المشهور، عندو واحد  (Burcart)بالروحانية الإسلامية، و

الدراسة على ما يميز المعمار الإسلامي في المسجد على غير معمار مثلا 
(Notre dame de Parisذا دخلتي لهذا وهذا أأش نو الفرق الحقيقي  (، اإ

 اللي كاين؟ ماشي غير في الشكل اللي كيختلف حسب العصور.
ففي يوم المساجد الأخير، وقع تكريم الصناع في يوم المساجد، يعني 

اللي ساهموا في  الوزارة تشرفت بتكريم بعض الصناع، ول س مٯ هاذوك
ترميم واحد العدد ديال المساجد اللي حنا الآن مس تانيين على أأي تقنية 
أأخرى في الخارج، ولس مٯ مثلا مسجد القرويين اللي أأعاده الصناع كما كان 

 بكل مواصفاته.
 فمٯ يتعلق بقضية التفريش، كنفرشو بثلاثة أأنواع:

تش كافية ول وبعيد أأنها كنفرشو بالحصور، وما بقاش يعني المادة، ما بقا
تكفي الآن، وعلى كل حال، ثم كيتفرش، ماشي حنا المتطوعين، بالحصور 
ديال البلاستيك في بعض المناطق بالخصوص الكثير الرطوبة، وكنفرشو 

 نــــــــــــــوم (polypropylene)بالزرابي الصناعية اللي مصنوعة من 
(le polyamide) ا وأأقل كمٯوية، ولأنها هي لأن هي أأقرب للزربية ديالن

ذا أأعطيتونا شي ثمن  266و  226أأرخص كتراوح ما بين  درهم، من غير اإ
 أأقل من الآن يعني حنا يمكن نعقدو معكم صفقات.

لى  166فمٯ يتعلق بالزرابي الصوفية ديال الصناع، كتعرفوها ما بين  اإ
ذ كنجددوا لهم على  26فوق،  ن شاء ٧ه، اإ س نة  26أألف ديال المساجد اإ

ذا ضربنا في  1666، 1666كيخصنا كل عام نفرشوا  متر اللي غادي  266اإ
ذا ضربنا غير في  1666في  266نفرشوا غير ديال القدام  عرفنا شحال، واإ

درهم ديال هاذ سمو كذا، فالآن مع ذلك ميزانية التفريش ارتقت في  266
لى  6من  2662عام  الدرهم، مليون ديال  10هاذ العام،  10ملايين درهم اإ

 يعني كاين تطور ولكن ما كافيش. 
طار اجماعة الترابية، حيث كنهضر على اجماعة  الحل هو هاذ تدبير في اإ
في هاذ المسأألة ديال الشأأن الديني، كنهضر ماشي غير على اجماعة المنتخبة 
طار هذا التدبير على مس توى اجماعة عندنا أأمل  على اجماعة الترابية، في اإ

 واحد العدد ديال الموارد: أأننا نعبئوا
أأول، نعرفوا بالضبط، ثم أأول نوصلوا جميع اجماعات حقها في هاذ 

 الشيء هذا، ونبرمجوا على مس توى العمالة.
ذا  وثانيا، نعبئ الوسائل، ولكن الصناع، ول س مٯ المنتجين الكبار، اإ

 عندهم اقتراحات في هاذ الباب مرحبا بهم.
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير، تعقيب الس يد المستشار، لك الكلمة.

 :المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي
 الس يد الرئيس،
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معالي الوزير، أأول وقبل كل شيء كنشكركم جزيل الشكر، لأن 
اعطيتونا واحد الوصف على الصناع التقليديين اللي شحال هاذي ما سمعناه 

ل من عندكم معالي الوزير.  اإ
هو مؤسف جدا، معالي الوزير، أأننا سمعنا منكم زرابي اللي هما  اللي

لى  226تيسواو من  أألف مسجد على  26درهم، وعندكم  266درهم اإ
 حسب لسانكم، هاذو شحال ديال المدة كيدوزو؟ 

أأما الزربية الماربية ولو أأنها كتوصل لهاذ العدد ديال الدراهم اللي قلتم، 
درهم اللي قلتم للمتر مأكايناش حاليا،  166 معالي الوزير، ونزيدكم أأن هاذ

درهم ولكن حاليا ٧ه غالب ما بقيناش  2666كانت أأكثر، كانت حتى ل 
 تنوصلوا لهذا الثمن. 

ذا اخذينا الزربية التقليدية وخلصناها زايدة  ديال الخطرات على  1فاإ
بما ، راه غادي يدوز لنا مدة، ر 266و 226الزربية الأولى اللى فيها ما بين 

هاذ الزربية راه غادي دوز واحد المدة اللي غادي يجيوا فيها أأولدنا يخلفونا 
وهي باقي محطوطة، أأما هاذ الزربية اللي هي ميكانيكية واللي قضت على 
الصناع التقليديين شحال غادي تدوز؟ والصحة ديال الناس اللي كيصليو، 

تعالى، كاين اللي اللي كيقولوا ٧ه أأكبر، يعني كيسجدوا له س بحانه و 
مكيقدرش ينوض من بعد كيركع، راه المواد الكمٯوية تضر، أأمعالي الوزير، 
وتنعرفك رجل مؤمن، رجل مخلص، رجل متدين وتتحب الديانة، الناس 

 كاع اللي هما كيبايو يصليو، هاذي معروفة فيكم، معالي الوزير.
لى الكويرة، نعطيكم  اللي بايت نزيد، معالي الوزير، أأن من طنجة اإ

صانعات  166أألف و 061(، مليون وle chiffreواحد العدد واحد )
لى  0ماربيات اللي العمر ديالهم من  كلها  %26س نة، تقريبا  06س نين اإ

آياش؟ أأنا دابا كنعرف أأنتم ماشي وزير الصناعة  أأصبحت بطالة، من أأجل أ
لى  التقليدية، يعني وزير الأوقاف، ولكن فيكم الرحمة أأنكم غادي تنظروا اإ

كلها  %26/16هذا العدد، يعني هاذ الرقم اللي أأعطيتكم، راه أأصبحت 
ن  ذا قمتم بهذا الواجب وكنعرفكم غادي تقوموا به اإ عاطلة، ما تتش تالش، اإ
شاء ٧ه الرحمن الرحيم بحول ٧ه، و٧ه هو للي غادي يعاونكم، غادي 

 تكونوا درتوا فينا خير.
 نجتنبوها. أأول، المواد الكمٯوية غير الصحية

غادي ينوضو  166أألف و 061وثانيا، هاذ المليون الذي أأعطيتكم و
يتحركو، ما غادي يبقاش عندنا هذا العدد من البطالة، راه بناتنا هاذوك، 
راه عيالتنا هاذوك كيأكلوا عضة ديال الخبز من الزربية التقليدية، يا أأسف 

نا واحد التوضيح على الزربية التقليدية كما قلتم، معالي الوزير، وأأعطيتو
س نة محطوطة  06و 66الصناع التقليديين راه كاينة الزربية اللي عندها 

وباقة ما خسرات، أأما هاذ الشيء ديال الميكانيك أأمعالي الوزير، ما كيدوز 
 حتى مدة وتيهلكنا في الصحة ديالنا.

 معالي الوزير، أأرجوكم أأنظروا في هاذ الموضوع ديالنا وعاونونا جزاكم ٧ه
خيرا عنا، وكنشكركم على الحج اللي كتسهروا عليه، واليوم كنت في سلا 

واحمد له ودعنا الحجاج وتيدعيو معكم ومع مولنا أأمير المؤمنين، س يدي 
 حمد السادس نصره ٧ه.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الرد على التعقيب، الكلمة لكم الس يد الوزير.

 :قاف والشؤون الإسلاميةالس يد وزير الأو 
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
ذا كان عندكم على الهيئة ديالكم ديال الصناع عندكم شي مقترحات؟   اإ

راه كلشي كيتحسب، غادي نحس بو الأمور ونشوفو واش كاين نتعاونو 
 المشأكل:فين نلقاو باش نشريو الزرابي، نتعاونو، الآن كاين ثلاثة ديال 

كاين قضية نفرشو الجوامع. ثانيا نفرشوها بواحد الفراش اللي هو هاذ 
لى  226الشي اللي قلت من  درهم اللي ما فيهاش هاذ الضرر حتى  216اإ

درهم كنعرفوهم  06-66-26لهذه الدرجة، كاين واحد الأنواع أأخرى ديال 
ذا ما لق اوش ام٭افظة وما كنس تعملوهمش هما اللي فيهم هاذ الضرر، لس مٯ اإ

آخره كيعطيو الريحة، هاذ الشيء اللي كنديرو حنا  لى أ عليهم وتبللوا اإ
 ماكيضرش.

هاذ الشيء كله كيتحسب نحس بوا معكم ونقلبوا على الوسائل وهاذ 
شكال، حنا ماذا بنا نفرشوا  القضية غادي نش تالوا عليها، ما كاين حتى شي اإ

ذا نزلت هاذ الزربية، ما أأظن، لأن المسأألة م  سأألة المادة، مسأألة المادة الخام اإ
ديال الصوفة، مسالة ديال الوقت ديال لاش تاال، حتى الزربية ديال 
ذا كان شي ناس عندكم اللي مختصين في هذا  الصوفة ولت ممكننة، فاإ
الشيء هذا من أأصحاب الحرفة، يجيوا يتصلوا ونداكروا على هاذ الشيء 

ذا لقين  ا شي حلول ماذا بنا.هذا، حتى نقولوا الاالب ٧ه، واإ
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة.

وأأخبر السادة المستشارين، أأن الس يد كاتب الدولة في التنمية الترابية، 
سيتولى الإجابة على الأس ئلة الموجهة على الس يد وزير الإسكان والتعمير 

 ية. والتنمية ام٬ال 
لى الس يد وزير الإسكان والتعمير  لى السؤال الموجه اإ ذن ننتقل اإ اإ
والتنمية ام٬الية، حول السكن لاجمدعي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
حمد أأبو الفراج، رفيق بناصر، جمال بنربيعة، حمد بلحسن خيير، المصطفى 

مة لأحد القاسمي، العربي سديد، العربي بوراس، اسماعيل قيوح، الكل
 المستشارين.

 :المستشار الس يد حمد أأبو الفراج
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة والسادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ
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لقد تلقى الشارع الماربي بارتياح كبير وخاصة الفئات ذات الدخل 
نجاز  نشاء واإ أألف وحدة سكنية  266ام٭دود، القرار الحكومي القاضي باإ

، بكلفة مالية ل تزيد عن 2متر 06و 66ا تتراوح بين مساحة كل واحدة منه
 أألف درهم للشقة. 226

لى  ذ ناتنم هذه الفرصة للتنويه بمثل هذه المبادرات المواطنة الهادفة اإ واإ
الرفع من العرض في ام٬ال السكني والعقاري، والحد من المضاربات التي 

لئق الذي كانت وما تزال تشكل عائقا يس تعصي معه الحصول على سكن 
حدى  حدى خطبه الملكية أأثناء افتتاحه لإ نص عليه صاحب الجلالة في اإ

 الدورات البرلمانية.
لى حصيلة التجارب السابقة لتوفير السكن للفئات  لكننا وبالنظر اإ
ام٭دودة الدخل، لحظنا أأنها عرفت بعض الإخفاقات وبالخصوص مشروع 

 أألف سكن. 266
ل هذا المشروع يرتكز على الأساليب وعليه نسائلكم الس يد الوزير، ه

الحديثة في تدبير الشأأن العام؟ وهل هو نابع من دراسة تشخيصية ورؤية 
ستراتيجية وبرامج مدققة وقابلة للتنفيذ؟ لى اإ  مس تقبلية تمت ترجمتها اإ

ثانيا، هل وزارتكم اتخذت التدابير اللازمة والكفيلة من أأجل وضع خطة 
نجازه؟تتبعها لتنفيذ وتقييم هذا البر  نامج الطموح في كل مراحل اإ

ثالثا، هل هذا البرنامج هو فقط نسخة من المشاريع السابقة، ويقتصر 
نشاء جمعات سكنية، أأم أأنه يحمل رؤية مندمجة تحترم  دوره على اإ
الخصوصيات الترابية وام٬الية العمرانية والبيئية وتوفر المرافق الضرورية 

 للحياة العامة؟
 ئيس.وشكرا الس يد الر 
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد كاتب الدولة.
الس يد عبد السلام المصباحي، كاتب الدولة لدى وزير الإسكان والتعمير 
والتنمية ام٬الية، المكلف بالتنمية الترابية )نيابة عن الس يد وزير الإسكان 

 :والتعمير والتنمية ام٬الية(
 الرحيم.بسم ٧ه الرحمن 

 الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
شكرا للمستشار ام٭ترم على سؤاله، وجوابا على هذا السؤال، سؤال 

الفريق لاس تقلالي للوحدة والتعادلية، أأريد في البداية أأن أأذكر بأأن المنتوج 
 0عنه في أألف درهم، هو منتوج ديال جلالة الملك اللي أأعلن  226ديال 
طار تعزيز البعد لاجمدعي للبرنامج الحكومي، ويهدف  2660نونبر  في اإ

 2باش تس تفد منه الشرائح الفقيرة التي مكيتعداش الدخل ديالها ما بين 
من الأسر الباحثة عن  %21من السميك، وهي التي تشكل  2.6و

 مسكن.

 أألف درهم: 226الأهداف ديال هذا البرنامج، ديال منتوج 
طار الس ياسة الوقائية للدولة أأول ، منافسة السكن غير اللائق في اإ

 ومنها محاربة دور الصفيح.
ثانيا، اس تفادة الوسط القروي من مشاريع السكن المدعومة من طرف 
طار منظم بالنس بة للبناء، كذلك  دخال الوسط القروي في اإ الدولة واإ

من دعم الدولة  تشجيع المنعشين العقاريين الصاار والمتوسطين للاس تفادة
نجاز هذه البرامج، ومن تم العمل في الإطار المنظم والخروج من  من أأجل اإ

لى الإطار المهيكل.  الإطار الاير المهيكل اإ
ومضمون المنتوج، كما تعرفون الس يد المستشار، مساحة ماطاة تتراوح 

أألف درهم،  226متر مربع، والقيمة العقارية ديالها هي كما قلنا  06و 66بين 
قبل ما نطبقوا هذا البرنامج قمنا بعدد من المشاورات والدراسات مع 
الكنفدرالية العامة للمقاولت الماربية، ومع الفيدرالية الوطنية للمنعشين 
العقاريين ومع البنوك وشركات التأأمين ومع هيئة المهندسين المعماريين ومع 

دراسة مدققة في  مكاتب الدراسات التقنية واجمعيات المهنية، باش نوضعوا
الجانب القانوني والمالي والتقني ديالها، وفعلا أأننا اس تطعنا نوصلو لهذه 
الوثيقة اللي هي تضبط هاذ المسائل، فاش ضبطناها جاء جلالة الملك 

، باش ننجز منتوج 2662-61-21وأأعطى لانطلاقة ديال هذا البرنامج في 
، ما بين 2622و 2662أألف سكن فمٯ بين  221اللي كيوصل العدد متاعو 

برامها بين الدولة والشركات الفرعية م٬موعة العمران.  الدولة اتفاقية اللي تم اإ
آش نو هي التحفيزات ديال هذا المنتوج؟ هناك عدد من  ذا باينا نعرفو أ اإ

 التحفيزات:
نجاز   666كاين تحفيزات جبائية كلية لفائدة البرامج السكنية التي تروم اإ

وحدة بالوسط القروي، وذلك خلال أأجل  266و وحدة بالوسط الحضري
 س نوات. 6ل يتجاوز 

عطاء الأس بقية في لاس تفادة من تعبئة العقار العمومي ام٬هز  العقار اإ
بثمن التكلفة، بالنس بة للمقاولت اللي غتعمل في هاذ الشيء ولس مٯ العالم 

 القروي.
اسات التقنية الدراسات تقنية كذلك، دعم مباشر للدولة عبر تمويل الدر 

والهندس ية والتأأطير الهندسي للمتابعة بالنس بة للبرامج المنجزة في الوسط 
القروي والبعيد عن المدن، التموين غادي نمكنوا الأسر المس تفيدة من هذا 
آخر  لى صناديق الضمان فوكاريم، وراه وصل فوكاريم في أ المنتوج باش تلجأأ اإ

حصاء   مليار. 0أألف قرض ب  22اإ
بير جديدة لتوس يع قاعدة المس تفيدين من المنتوج الجديد، اعمدد تدا

ويتعلق الأمر على الخصوص بتمديد مدة استرجاع القروض والزيادة في 
نس بة التمويل والتسويق، غادي نمنعوا المنتوج من لانزلقات والمضاربات 

عبر اتخاذ جموعة من التدابير: منها حصر لوائح المس تفيدين من  (le noir)و
عطاء الأس بقية في  طرف لجان محلية وتسويق المنتوج من طرف الدولة، واإ

مرحلة أأولى للأسرة القاطنة بمدن الصفيح والسكن المهدد بالنهيار، 
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والأعوان والموظفين الصاار، وفمٯ بعد مس تخدمي القطاع الخاص والحرفيين 
 والتجار الصاار.

سترات  طار اإ يجية الوزارة هذا المنتوج هو منتوج متكامل مندمج في اإ
الجديدة الرامية للنهوض بام٬ال، وهو برنامج مندمج متدرج فيه جزء 
للسكن المنخفض التكلفة، فيه جزء يتضمن لاندماج لاجمدعي أأي ما 
يمكنش أأننا نديروا الفقراء لوحدهم، ل، غادي يكون اندماج اجمدعي، 

 وهناك مرافق سوس يو اقتصادية، بنيات تحتية ومرافق عمومية.
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب  شكرا الس يد كاتب الدولة، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 على الجواب.
 :المستشار الس يد حمد أأبو الفراج

شكرا للس يد الوزير على التفسيرات اللي أأعطانا حول هذا المشروع، 
لى وقت أأكثر من أأجل لاس تفادة من شرح هذا البرنامج  رغم أأنه يحتاج اإ

رغم ام٬هود اللي قام به الس يد الوزير عبر التراب الوطني، ولكن حتى هذا 
ذا قلنا راه كتنخوفو أأنه يكون فيه شي عائق، وغادي نعطيو أأمثلة  البرنامج اإ
نطلق  على حساب الجهة التي أأمثلها وهي جهة دكالة عبدة، وهي الجهة التي اإ

الجهة، خاصة أأننا هاذ فيها البرنامج، يعني أأول اجمدع جهوي تدار في هذه 
آخر 2662-61-21الشيء تعطات لانطلاقة ديالو نهار  ، والآن حنا في أ

الس نة وسأأعطي أأن الجديدة لحد الساعة ما انطلقش فيها حتى شي مشروع 
من هذا البرنامج، رغم ام٬هودات اللي دارت فمٯ يخص مدن بدون صفيح 

عادة الهيكلة  قليم وداخل الجهة، وكذلك اإ فمٯ يخص بعض الأحياء داخل الإ
وخاصة الأحياء الهامش ية، لكن أأظن أأن عدم وجود رصيد عقاري أأول 
بالنس بة للتدخل ديال الدولة، وكذلك تخوف المنعشين العقاريين من هذا 

 المشروع في عدم نجاحه.
وبالتالي في نظري وجب على الحكومة وعلى الدولة أأنها تقوم بواحد 

ذا ما المشاريع نموذجية باش تعطى لا نطلاقة الحقيقية لهذا المشروع، لأن اإ
تعطاتش لانطلاقة الحقيقية غادي تبقى الأمور والس نوات كتمر وغادي ذاك 
الشيء، وخاصة أأنا أأظن أأنه في المدن اللي عندها واحد النس بة ديال النمو 
أأكثر، أأما بالنس بة للبادية أأظن أأنه لحد الساعة كذلك كننتظرو الخير من 

لى الوجود وأأعطت شي حاجة، راه فعلا الناس  هذه العملية ذا خرجت اإ اإ
 كلهم غادي يسكنوا.

كذلك هاذ البرنامج هذا، اللي خصوا يكون بجانب الأحياء الجامعية، 
متر، ممكن أأنها تكون صالحة حتى للطلبة اللي كيقراو في  66لأن أأظن أأن 

ل الجامعات، وخاصة أأننا عندنا واحد الخصاص فمٯ يخص المشأكل ديا
 الأحياء الجامعية على الصعيد الوطني.

 وشكرا.
 

 الس يد رئيس الجلسة:
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير في اإ

 التعقيب.
الس يد كاتب الدولة لدى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، المكلف 

 :بالتنمية الترابية
بايت أأن أأؤكد للس يد المستشار ام٭ترم على أأنه هاذ البرنامج راه 

أألف  22تيطبق، وأأنه الدولة التزمت مع العمران باش تنجز هاذ الس نة 
أألف وحدة  22غادي تكون  2662وحدة سكنية، راه في نهاية الس نة ديال 

، هذا هو لالتزام 2622و 2662أألف فهيي ما بين  221سكنية موجودة، 
 ولة. ديال الد

ن شاء ٧ه، يتم 2661التوقعات اللي عندنا في س نة  ، هو أأنه غادي، اإ
عطاء لانطلاقة لإنجاز  سكن  220أألف و 26وحدة:  222أألف و 12اإ

طار الشراكة مع القطاع  22تنجزها جموعة العمران، و أألف سكن في اإ
 الخاص. 

وهذا المنتوج راه مافيهش تشكيك، كون كان تشكيك ماغاديش تقدم 
 مقاولة، منعيشن عقاريين وطنيين ودوليين بالطلب على هذا المنتوج. 62

ثانيا، هذا المنتوج راه كيتعلق بالعقار، والمشكل الأساسي اللي فيه هو 
ل وتتم اتفاقيات محلية ما بين المنتخبين وما  العقار، وكلما كان هناك عقار اإ

توج بالموصفات بين السلطة وما بين الأطراف ام٭لية باش ننتجوا هذا المن 
 والخاصيات التقنية والمالية والقانونية والهندس ية اللي توصلت لها الدراسة.

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد كاتب الدولة. 
لى الس يد وزير الإسكان والتعمير والتنمية  السؤال الموالي موجه أأيضا اإ

رين ام٭ترمين السادة: المعطي ام٬الية، حول غياب مدونة التعمير، للمستشا
بن قدور، أأحمد الكور، حمد العقاوي، حمد اطريبش، أأحمد الديبوني، عبد 
السلام أأحدوش، عبد القادر لبريكي، حمد عبده عز الدين، أأحمد 
الشرقاوي، الميلودي عفوت، الميلود ناصر، العربي هرامي، حمد أأبو 

دريس الحس ني العلوي، حمد بوداس،  الخدادي، حمد البطاح، مولي اإ
خيري بلخير، أأحمد الس نيتي، عبد ٧ه عباد، عبد احميد البوجادي، الحو 

 المربوح، الحبيب لعلج، عابد شكيل، الكلمة لأحد المستشارين.
 :المستشار الس يد أأحمد الكور

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 الرئيس،الس يد 
 الس يدة والسادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
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طرحنا هذا السؤال في فريق التجمع والمعاصرة، الس يد الرئيس، الس يد 
أأن قطاع الإسكان والتعمير عرف في الس نوات  الوزير، كيف كتعرفوا

الأخيرة ثورة كبيرة وقفزة نوعية وله احمد، حيث أأصبحت كل المدن أأو جل 
وفي ظل هذه ام٬هودات الجبارة وهذا التقدم المدن الماربية أأوراشا مفتوحة، 

البارز وله احمد، كنلقاو غياب قانون ينظم هذا القطاع اللي هو مدونة 
 التعمير.

 الس يد الوزير،
ما نقولوش أأنه ما كاينش بالكل قانون اللي كيساير هاذ القطاع، فعلا 
كاين جموعة من القوانين وكاين جموعة من المراس يم، ولكن مشتتة بطبيعة 
الحال، وحنا في البرلمان عرفنا هاذي واحد الس نتين، عرف البرلمان بارفتيه 

ذلك نشكر وزارتكم ، وك62.62فشل واحد المشروع اللي هو مشروع 
الموقرة أأي وزارة الإسكان والتعمير، على ام٬هودات الجبارة اللي قمتوا بها في 
قليمية أأثناء مناقشة مسودة التعمير، ومن بعد  طار المشاورات الجهوية والإ اإ

 كنشوفو أأنه هاذ المشروع أأو هاذ المسودة غابت عن البرلمان.
آش نو هو سب ب غياب هاذ المدونة؟ وهنا نسائلكم، الس يد الوزير، أ

آش نو هي العراقيل اللي تلقاتها هاذ المدونة اللي منعتها أأنها تجي للبرلمان  وأ
وتخرج لحيز التطبيق؟ لأنه كيف كتعرفوا هاذ القطاع أأصبح قطاعا حيويا، 

 اللي كنعرفوا عليه أأنه أأعطى للاقتصاد الماربي دفعة نوعية.
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 را الس يد المستشار، الكلمة للس يد كاتب الدولة.شك

الس يد كاتب الدولة لدى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، المكلف 
 :بالتنمية الترابية

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

 الس يدة الوزيرة،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

شكرا للس يد المستشار ام٭ترم على سؤاله، وجوابا على سؤالكم أأريد أأن 
 أأمحوره في محورين: 

 ام٭ور الأول، هو لماذا مدونة التعمير؟
 وثانيا، ما هي المراحل التي قطعتها وأأين نحن اليوم من مدونة التعمير؟
 فمٯ يتعلق بأأهداف هذه المدونة، فمشروع المدونة هو مشروع يهدف:

لى مراجعة الترسانة القانونية، القوانين اللي عندنا التي تنظم قطاع أأول،  اإ
التعمير والبناء، وذلك كما ورد على لسانكم بتجميع كل النصوص المنظمة 
للقطاع المعمول به في مدونة موحدة ومنسجمة، وتدارك اختلالت المنظومة 

 ة المعمول بها.الحالية وملء فراغاتها القانونية، وعصرنة الترسانة القانوني
رساء أأسس تعمير مرن وتحفيزي وتشاوري ومنصف، قادر على  ثانيا، اإ
اس تقطاب لاستاٵرات وخلق الثروات وتشجيع المبادرة الحرة، وكذلك 

تكريس مبادئ الحكامة الجيدة بدعم الديمقراطية ام٭لية بتخويل صلاحية 
المصادقة على وثائق التعمير من المركز للمس توى الجهوي وام٭لي، وكذلك 
نهاء  تحديد المسؤوليات، مسؤولية كل المتدخلين في ميدان التعمير، وكذا اإ

لى مرحلة التعمير اللي تيهيمن عليها تعقد المساطر وكذلك الها جس التنظيمي اإ
 26تعمير مرن وتشاوري، وكذا تقليص مدة تحيين وثائق التعمير من 

لى   س نوات. 6س نوات اإ
هذا هو الأهداف باش يمكن لنا أأننا نصلحو المسيرة التعميرية ديالنا 

 البنائية.
عداد مشروع المدونة:  المراحل اللي قطعها اإ

لانطلاقة ديال  جلالة الملك برسالة سامية، أأعطى 2666أأكتوبر  1في 
هذا المشروع بالنس بة للملتقى الوطني اللي كان مجتمع حول هذا الورش 
عداد المدونة، ثم فتحت مشاورات جهوية محلية واسعة، عبر تنظيم  ديال اإ

 26666ندوة بمختلف جهات وأأقاليم المملكة، شارك فيها أأزيد من  226
عويين، وذلك فمٯ فاعل محلي: منتخبين، سلطات محلية، أأساتذة، خبراء، جم

، وعقدت موائد مس تديرة 2660بين شهري فبراير وأأبريل من س نة 
موضوعاتية على المس توى المركزي اس تدعي لها خبراء من المارب ودول 

 أأخرى.
كذلك تم التشاور القبلي والبعدي مع القطاعات الوزارية المعنية بهذا 

لكترونية لتلقي الأس ئلة والأج وبة وكذلك لفتح الورش، وأأحدثت بوابة اإ
لى الخارج من أأجل الوقوف على المدارس الفكرية  يفاد بعثات اإ النقاش، وتم اإ
آس يا وأأمريكا، وبعد ذلك انكبت مصالح هذه الوزارة على  في كل من أأوربا وأ
صياغة مشروع القانون المتعلق بمدونة التعمير ومراس يمه التطبيقية، وتمت 

حالة هذا المشروع على مصالح الأمانة ا يونيو  2لعامة للحكومة بتاريخ اإ
، 2662يونيو  22، وصودق عليه من طرف مجلس الحكومة بتاريخ 2660

واليوم كنتظروا باش ام٬لس الوزاري يصادق عليه باش يدوز يتعرض على 
البرلمان في المراحل النهائية نتاعو باش تانيوه وتزيدوا فيه ذاك الشيء اللي 

لي باغين تعدلوا، من أأجل خير التعمير في باغي تزيدوا وتعدلوا ذاك الشي ال
 هاذ البلاد.
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب  شكرا الس يد كاتب الدولة، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 على الجواب.
 :المستشار الس يد أأحمد الكور

 شكرا الس يد الوزير.
ذا سمحتوا، دائما تنطرحوا جموعة من التساؤلت  الس يد الوزير اإ

تنساءلوا الحكومة في هذا القطاع، لأنه قطاع حيوي وتنعرفوا عليه واحد و 
 الحيوية كبيرة تيعيشوها كل المدن ديالنا.
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ذا طرحنا هاذ السؤال الس يد الوزير، أأنا مازال ما جاوبتنيش،  حنا اإ
آش نو هو السبب اللي وقف هاذ المدونة باش تخرج لحيز الوجود؟ لأنه  أ

 لتعمير هو:المشأكل اللي طارحة مدونة ا
أأول، كاين تنازع لاختصاصات، لأنه كاين قوانين اللي كتشرف عليها 
وزارة الداخلية، كاين هناك قوانين اللي كتشرف عليها وزارتكم، أأي 
الوكالت الحضرية، وكاين كذلك اختصاصات أأي قوانين اللي كتشرف عليها 

ذن مكاينش الت  جميع، وأأكثر من اجماعات ام٭لية، هنا كاين واحد التنازع، اإ
 هاذ الشيء أأنه كاين فراغ كبير في التشريع، الس يد الوزير.

حنا اليوم، يمكن أأنا غادي نجاوب على واحد الملاحظة أأدلى بها الس يد 
الوزير بكل تقديري له، الس يد وزير الإسكان والتعمير، لما قال أأنه المارب 

ذا س نة ما غاديش يعرف أأزمة السكن، أأنا كنقول ا 26من دابا  لعكس، اإ
س نة المارب ما غاديش يعرف، معناه أأن هاذ الأزمة اللي  26كان من هنا 

 26تنعيشوها دابا ديال الإسكان والتعمير غادي نبقاوا عايشينها من دابا 
 س نة هكذا تنفسرها أأنا، علاش؟ 

طار فلسفة   266666أأنتوما وله احمد، جانب التعمير ديالكوم في اإ
هذا جانب قننتوه، لكن التعمير بصفة عامة  سكن أأي السكن لاقتصادي،

مازال ما مقننش، مازال فيه فراغ، وهنا أأنا غادي نمشي للطبقة الوسطى 
ديال ام٬تمع الماربي اللي هي اليوم كتعرف أأزمة كبيرة وغتعرف أأزمة كبيرة في 
طار غياب  المس تقبل في السكن، لماذا؟ لأنه أأول، اليوم ولينا كنشوفوا في اإ

ونة كلشي ولى مقاول في البناء، بكل تقديري للحرفيين، الخضار هاذ المد
تتولي عندو مقاولة في البناء، المهندس كتولي عندو مقاولة في البناء، 
آخره، معناه جميع الفئات ديال ام٬تمع الماربي  لى أ آخره اإ لى أ الطبيب كذلك اإ

وكلشي ولى وجميع الشرائح ديال ام٬تمع لأنه كاين فراغ، ما كاينش احترافية، 
مقاول في البناء في هذا ام٬ال، لأن خليتوا فراغ، وهاذ الشيء من بعد 
غادي يولي ظاهرة وغادي يخلق أأزمة في البناء، وأأنا تنقول خاصة في 

 السكن ديال الطبقة المتوسطة.
وبالتالي هاذ الفراغ في التشريع غادي يطيحنا في هاذ الأزمة، وكناتنم 

يد وزير التعمير والإسكان، نناشدكم باش تعالجوا هاذ الفرصة أأنني نقول للس  
الإشكالية ديال هاذ المضاربات العقارية اللي غادي تصبح أأزمة كبيرة في 
البلاد، وأأنتم كتعرفوا وأأنتوما فاهمين، والس يد الوزير عندي اليقين أأنه متبع 
هاذ الجلسة، كنتمنى أأنه تبذلوا مجهود كبير في وزارتكم وفي الحكومة باش 

الجوا هاذ الإشكالية اللي هي أأصبحت اليوم تضارب، لأنه الطبقة الوسطى تع
 أأصبحت غير قادرة باش تشري فين تسكن.

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

ذن الكلمة للس يد كاتب الدولة للرد على  شكرا الس يد المستشار، اإ
 التعقيب.

والتنمية ام٬الية، المكلف الس يد كاتب الدولة لدى وزير الإسكان والتعمير 
 :بالتنمية الترابية

شكرا الس يد المستشار، بايت فقط أأنه نقول الواقع ديال التعمير في 
البلاد حنا تنعرفوه، تبين على أأنه كاين هناك فراغات كاين هناك اختلالت، 
كاين هناك واحد العدد ديال المسائل في القوانين، وهذا السبب اللي جا 

 شروع المدونة.من أأجله وضع م 
مشروع المدونة باش نقولوا أأنه من بين الأس باب كاين تنازع 
لاختصاصات ما بين وزارة الداخلية، ما بين اجماعات، ما بين كذا، خصنا 
نقولوا بأأنه المسطرة التشريعية والمراحل اللي تيمر منها مشروع القانون فهيي 

ه تتم المصادقة، واضحة، والحكومة عندها واحد ام٬لس حكومي اللي في
وعندما تصادق فقد صادقت، وبالتالي نعتبر على أأنه هذا المشروع تم قبوله 
من طرف مجلس الحكومة، باقي مرحلة ثانية حنا كننتظروها باش يدوز 

 للبرلمان.
لى كون أأن القانون في حد ذاته، لو احترمت  كذلك بايت نشير اإ

تطبيقا كاملا وتاما، لما كانت القوانين المعمول بها اليوم حق احترامها وطبقت 
هناك المشأكل التي نعيشها اليوم، ولذلك هناك القانون وهناك مسأألة أأخرى 
اسمها السلوك البشري، والسلوك البشري يمكن يكون عندك قانون مثالي، 
ذا ما كانش واحد السلوك تيمدشى وتيحترم القانون، فما غيمكنش أأننا  ولكن اإ

لى ما خرجتش نقولوا القانون هو اللي غا دي يوضع حد للأزمة، متفقين بأأنه اإ
ننا نعالجوا الوضعية اللي حنا  مدونة التعمير غادي يكون صعيب علينا على أأ

ويمكن نبقاوا أأنه تندوروا في حلقة مفرغة،  2626فيها، ويمكن نمش يوا ل 
ولكن هاذ المدونة هي مدونة غادي تجي عندها واحد الأهمية باش توضع حد 

 تنعيشوها اليوم وما أأكثرها وهي معروفة، جات هاذ المدونة للمشأكل اللي
باش توضع حد جميع المسائل، منها فمٯ يتعلق بالمراقبة، فمٯ يتعلق بالتعمير، 
فمٯ يتعلق بالتحيين، فمٯ يتعلق بالس تثناءات، فمٯ يتعلق بواحد العدد ديال 

 الأمور اللي جات هاذ المدونة باش توضع لها حد.
ن شاء ٧ه، يمكن تتعرض على ام٬لس كنتمنا وا أأنه في القريب العاجل، اإ

ديالكم وعلى البرلمان بشكل عام، باش يمكن أأننا نكونوا في مس توى العصر 
 وأأننا ندخلوا العصر ديالنا بترسانة قانونية عصرية.

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

هذه شكرا الس يد كاتب الدولة، نشكركم على مساهمتكم القيمة في 
 الجلسة.

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء  لى السؤال الموجه اإ ننتقل اإ
والبيئة، حول الحفاظ على الطاقة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: العربي 
ام٭رشي، بنعيسى بن زروال، حمد العزري، السعد بنزروال، أأحمد عمر 

، رفيق بناصر، علي حداد، حمة أأهل بابا، فوزي بنعلال، عبد الكبير برقية
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قيوح، حمد السوسي الموساوي، خديجة الزومي، مصطفى ميارة، الطيب 
 الموساوي، العربي بوراس، الكلمة لأحد المستشارين.

 :المستشار الس يد العربي ام٭رشي
 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
فاظ عليها وترش يد اس تعمالها، كثر الحديث بخصوص موضوع الطاقة للح

جراءات أأخرى  ن اإ جراءات تتطلب اعمددات مالية، فاإ ذا كانت بعض الإ واإ
 ل تتطلب سوى قرارات موضوعية، وخاصة ما يتعلق بالطاقة الكهربائية.

ذلك أأننا نلاحظ الس يدة الوزيرة، باس تمرار على طول أأيام الس نة، 
نارة العمومية ابتداء من الساعة ا لى حدود تشايل الإ لخامسة مساءا اإ

السابعة صباحا، سواء بام٬ال الحضري أأو القروي، ومع العلم أأن فصول 
نارة العمومية وفقا لمواسم الس نة، وهذا  الس نة تختلف وينباي تشايل الإ
يتطلب فقط اتخاذ قرار من طرف المكتب الوطني للكهرباء، وتحديد 

 ليد الطاقة ببلادنا. أأوقات تشايل هذه الإنارة، لأننا نفتقد مٮطط تو 
 فهل لوزارتكم، الس يدة الوزيرة، مخطط لترش يد الطاقة؟

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة.
 :الس يدة أأمينة بنخضراء، وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.
 الس يد الوزير،

 ة المستشارون ام٭ترمون،الس يدات والساد
في ظل الوضعية الطاقية المتميزة بعدم اس تقرار أأسعار البترول على 
الصعيد العالمي، ولاعمدد الش به كلي على الخارج لتاطية حاجيات بلادنا 
من الطاقة، عملت وزارة الطاقة والمعادن والماء والبيئة وبتوجيهات ملكية 

ستراتيجية طاقية   وطنية ترتكز أأساسا على ام٭اور التالية:سامية على بلورة اإ
 تأأمين تزويد البلاد بالمواد الطاقية عبر تنويع المصادر والموارد. -

 ثانيا، توفير باقة كهربائية مثلى مع تخطيط متحكم في القدرات. -

 ثالثا، تعميم لاس تفادة من الطاقة بأأثمنة تنافس ية. -

 رابعا، التنمية المس تدامة. -

 الجهوي والدولي.خامسا، لاندماج  -

وقد تم عرض هذه الإستراتيجية بين يدي صاحب الجلالة الملك حمد 
يوليوز بمدينة وجدة، كما تشرفت بعرض  62السادس نصره ٧ه، يوم 

امٮطط الوطني للتدابير ذات الأولوية في مجال الطاقة أأمام أأنظار جلالة 
 الملك خلال شهر أأبريل الماضي.

لطاقة من أأولويات هذه الإستراتيجية، وهو من ويعتبر التدبير الناجع ل
أأهم المبادرات التي يتميز بها امٮطط الوطني للتدابير ذات الأولوية، حيث أأن 
النجاعة الطاقية عندها موقع مهم في عدة مجالت ومع عدة وزارات، وقمنا 
باتفاقيات جد مهمة مع وزارة الداخلية، وزارة الإسكان، وزارة التجارة، 

لتعليم، للأخذ بعين لاعتبار جميع التدابير اللي يمكن لها تدخلنا في وزارة ا
 النجاعة الطاقية.

نارة العمومية، وهذا المرفق جد مهم، فللتذكير يتم التدبير  ففمٯ يخص الإ
لى تفويت تس ييره  من طرف اجماعات ام٭لية، والتي بادرت البعض منها اإ

لى بعض المؤسسات العمومية كالمكتب الوطني  للكهرباء والوكالت المس تقلة اإ
 والشركات المتخصصة وذلك باية تحسين مس توى الخدمات.

ولترش يد نفقات اس تهلاك الطاقة في الإنارة العمومية، تقوم وزارة 
جماعات محلية، وذلك عبر مكتب  26الداخلية حاليا بدراسة نموذجية تهم 

ه النفقات دراسات مختص لتحديد الإمكانيات المتاحة للتقليص من هذ
لى التقنيات الجديدة، كآليات التوازن ولاقتصاد في هذا ام٬ال  باللجوء اإ

 وعقلنة تس يير هذا المرفق. 
ن معدل تقليص نفقات  وحسب النتائج الأولية لهذه الدراسة، فاإ

، مما س يمكن من تعبئة %16اس تهلاك الطاقة بهذا المرفق يمكن أأن يتجاوز 
لى صي نارة موارد مالية هامة سترصد اإ انة وتجديد وتوس يع ش بكات الإ

العمومية، وسيتم نشر نتائج هذه الدراسة فور لانتهاء منها، وذلك قصد 
التحسيس من أأجل ترش يد نفقات اس تهلاك الطاقة الكهربائية بالإدارة 

 العمومية.
لى أأنه  وفمٯ يخص أأوقات تشايل الإنارة العمومية، فيجب التذكير اإ

لى معايير تأأخذ بعين لاعتبار مدة الإشعاع الشمسي، والذي يتاير  تخضع اإ
نارة العمومية خارج الأوقات  حسب فصول الس نة، وأأن كل اس تعمال للاإ

صلاح الأعطاب التقنية. طار الصيانة أأو اإ  ام٭ددة يدخل في اإ
طار بلورة وتطبيق هاذ البرنامج الوطني  وبصفة عامة أأذكر بأأن في اإ

د الوزير الأول جميع الوزارات للتدابير ذات الأولوية هناك دورية للس ي
وجميع المكاتب العمومية والمصالح العمومية، لس تعمال جميع الوسائل اللي 
تقترحات عليهم لترش يد الطاقة، ووزارة الداخلية بدورها عممت دوريات 
جميع الولة والعمال في الأقاليم، لترش يد اس تهلاك الطاقة وللتوجيهات في هذا 

 ام٬ال.
 وشكرا.

 د رئيس الجلسة:الس ي
طار التعقيب على  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 الجواب.
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 المستشار الس يد العربي ام٭رشي:
السؤال ديالنا، الس يدة الوزيرة، جاء بناء على عدم اس تقرار ثمن 
الطاقة، وكذلك على ما تضطلع علينا به بعض الصحف حول تخوفات 

لى التقرير الدولي حول تأأثر المارب من الطاقة في المس تقبل، اإ  ضافة اإ
 مشكل الطاقة.

من  %26كما تعلمون، الس يدة الوزيرة، المارب يس تورد أأكثر من 
الطاقة من الجارة الإس بانية، ولنعلم جميعا، الس يدة الوزيرة، حنا دولة لس نا 
مكانها باش تنتج محطات لتوليد  منتجين للبترول، وزارة الطاقة والمعادن باإ

طاقة بالبلاد، على سبيل المثال، الس يدة الوزيرة، تم التفاق بين جماعة ال
قليم س يدي قاسم ووزارة الطاقة والمعادن اتفاقية  ام٬اعرة التابعة لدائرة وزان اإ
على بناء محطة لتوليد الطاقة، وكذلك تم التفاق على نزع الملكية لبعض 

تعويض ذاك الفلاحين ول ، وليومنا هذا لم يتم ل 2662الفلاحين منذ س نة 
نجاز محطة لتوليد الطاقة في هذه اجماعة، مع العلم أأن هذه اجماعة تبعد على  اإ

(Barrage) .سد الوحدة بكيلومتر ونصف 
الس يدة الوزيرة، تقدمنا بعدة اس تفسارات عند وزارة الطاقة والمعادن، 

لدى  وقيل لنا بأأن الوزارة تنتظر من صاحب الجلالة نصره ٧ه، بموعد
 الوزارة لإعطاء انطلاقة هذه ام٭طة لتوليد الطاقة.

ذا كان فعلا الوزارة تنتظر  الس يدة الوزيرة، في سؤالنا باينا نعرفوا اإ
قليم  صاحب الجلالة، فنحن كذلك ننتظر صاحب الجلالة بفارغ الصبر في اإ
آخر، فنطلب من الس يدة الوزيرة أأن  ذا كان هناك مشكل أ س يدي قاسم، اإ

 المشاهدين بما جد في هذا الملف المهم. تنور السادة
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة.

 الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة:
ن شاء ٧ه. آخر، يمكن لو يتبرمج في مرحلة أأخرى، اإ  هذا سؤال أ

ستراتيجية ورؤية  اللي بايت نقول أأنا، هو أأن كاين برنامج مهم واإ
حتى  2662متجددة، مبنية على توفير الطاقة ببرنامج عمل بناء محطات من 

، بجميع المصادر ل بالفحم أأو الااز أأو الطاقة الريحية، أأو 2626ل 
ت الهيدرومائية، فالوزارة طلبت في السابق في يوليوز باش ينعقدوا اجمدعا

ديال اللجن امٮتصة ديال مجلسكم الموقر وديال مجلس النواب لتقديم 
ستراتيجية طاقية، لأنها مهمة وفيها عدة نقط اللي خصها توصل للجميع  اإ
وتكون معروفة للجميع، والوزارة مس تعدة باش تعطي هاذ التوضيحات 

نتاجية،  وهاذ المعلومات في أأي وقت يناسب اللجنة امٮتصة بالقطاعات الإ
ولتنوير الرأأي العام بالبرامج اللي هي موخوذة بعين لاعتبار، وام٭طات اللي 
هي مبرمجة راه هي، احمد له، في طور الإنجاز، ويمكن لنا نفيدوكم بجميع 
المعطيات ديال هاذ البرامج لبناء ام٭طات الكهربائية، ونضيف أأيضا بأأنه 

الطاقة، المارب من  %26جاء في التدخل ديالكم أأن المارب يس تورد 
س بانيا في ساعات الذروة. %20يس تورد   من اإ

 شكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا الس يدة الوزيرة، نشكر الس يدة الوزيرة على مشاركتها في هذه 
 الجلسة.

وأأخبر السادة المستشارين أأنه توصلت رئاسة الجلسة برسالة من الوزير 
لى الس يد المكلف بالعلاقات مع البرلمان، يطلب فيها تأأخير  سؤالين موجهين اإ

وزير التشايل لنشاالته في اللجنة امٮتصة بدراسة الميزانية الفرعية ديال 
 الوزارة ديالو. 

 شكرا، نقطة نظام الس يد المستشار؟
 المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي:

لى الساعة اللي هي دابا الأخيرة، علاش ما  حنا من الجوج ونص اإ
الوزير؟ حنا عندنا جوج أأس ئلة مهمة، الس يد  خبرناش هاذ الس يد

 الرئيس، ما قلتيهاش لنا في بداية افتتاح الجلسة.
 الس يد رئيس الجلسة:

 ياله جات. 
 المستشار الس يد عبد الرحيم الشرقاوي:

علاش احنا ماشي مستشارين؟ ما كنمثلوش الأمة؟ باش يخلينا حتى 
ونص كان يخبر بها، راه  لآخر المطاف عاد يقول ما غاديش يجي، في الجوج

حنا كنمثلوا الأمة، عندنا أأس ئلة اللي هي مهمة أأ الس يد الرئيس، اعطيونا 
شوية ديال لاعتبار ٧ه يجازيكم بخير، ما حناياش جينا جالسين هنا تقريبا 

 أأربع ساعات وفي الأخير هو يقول لك ما غاديش يجي.
لى  الأس بوع المقبل الس يد الرئيس، حتى حنا غادي نأأجلوا هاذ السؤال اإ

 وغادي ناادروا القاعة.
 الس يد رئيس الجلسة:

لى الس يد وزير التجارة  لى السؤال الموجه اإ ن شاء ٧ه. ننتقل اإ اإ
الخارجية، حول لانعكاسات السلبية لس تيراد بعض المنتوجات الصناعية، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، حمد عذاب الزغاري، حمد 

، مولي الحسن الطالب، حسن القاسمي، حمد نقاد، أأحمد العاطفي، تحيفة
 أأبو بكر عبيد، عبد الرحمن أأشن، عمر مورو، الكلمة لأحد المستشارين.

 :المستشار الس يد حمد عذاب الزغاري
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
 الس يدات والسادة المستشارون،

لقد أأصبح اس تيراد بعض المنتوجات الصناعية وكذا التجهيزات التكميلية 
في مجال البناء، كالأبواب والنوافذ والأثاث المنزلي والمكتبي، من الأسواق 
آثارا تنافس ية جد سلبية على المقاولت العاملة في  الآس يوية بالأساس، يفرز أ
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فلاس، علاوة على ما لذ لك من انعكاسات هذه القطاعات، مما يعرضها للاإ
 اجمدعية، تهدد مصير أأكثر من مليوني صانع بتعريضهم للتسريح والتشرد.

 الس يد الوزير، 
ن  ذا كنا ندرك أأن هذه الظاهرة مرتبطة بقوانين الحرية والمنافسة، فاإ اإ
ذلك ل يمنع الحكومة من اتخاذ جملة من الإجراءات الكفيلة بحماية المنتوجات 

جراءا ت الكفيلة بحماية وتأأهيل المقاولت الماربية المعنية الوطنية، وكذلك الإ
 بهذه الظاهرة. 

ننا نسائلكم، الس يد الوزير، عما تعتزمون القيام به في هذا  وعليه فاإ
 ام٬ال؟

 وشكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.
 الخارجية:الس يد عبد اللطيف معزوز، وزير التجارة 

 شكرا الس يد الرئيس.
شكرا السادة المستشارين على هذا السؤال المهم، وقبل أأن أأجيب على 
السؤال، أأود أأن أألحظ أأن حكومة جلالة الملك هي أأول من يسهر على 
الحفاظ على مناصب الشال وعلى نجاعة المقاولة الماربية، من خلال كل 

لخلق مناصب شال والحرص  البرامج التأأهيلية وكل البرامج اللي كتسعى
 عليها.

أأما فمٯ يخص البضائع اللي تكلمتوا عليها، وأأبدأأ بالأبواب والنوافذ، لبد 
، 2660من التذكير أأن الحجم الإجمالي من واردات هذه المواد خلال س نة 

 2مليون درهم كرقم معاملة ديال لاس تيراد، فيه  12ما وصلش أأكثر من 
آس يا، هذا رقم مليون درهم مقابل واحد المق اولة صايرة جدا اللي جايا من أ

 ضئيل جدا مقارنة مع الحاجيات الكبيرة للسوق الماربي في هذا الميدان.
بالنس بة للأثاث المنزلي والمكتبي، أأذكر كذلك بأأن الحجم الإجمالي من 
لى  واردات هذه المواد بما في ذلك المواد التي ل تصنع في المارب وصل اإ

آس يا، وقد عرفت هذه الواردات الآتية من مليون درهم ن  626 صفها من أ
آس يا بالنس بة لهذا المنتوج تراجع في وتيرة تطورها في س نة  ، وتجدر 2660أ

لى أأن واردات الأبواب والنوافذ والأثاث المنزلي والمكتبي من  الإشارة اإ
المنتجات الخشبية بما فيها ذات المنشأأ الأس يوي، تخضع لرسم جمركي عند 

 حاليا. %26بنس بة لاس تيراد 
لى ذلك، تخضع واردات الأبواب والنوافذ للضريبة على الخشب  ضافة اإ اإ

، علما أأن النسب المطبقة على هذه المنتوجات هي %22المس تورد بنس بة 
 26أأعلى النسب المفروضة حاليا على المنتوجات غير الفلاحية، يعني هاذ 

وزيد عليه  16 هو اللي موجود الآن وغادي يدوز في الس نة المقبلة ل
، هذا من أأكبر الحواجز أأو أأكبر الحواجز اجمركية اللي موجودة في 22%

 السوق الماربي بالنس بة للمواد غير الفلاحية.

لى أأن وزارة التجارة الخارجية لم يس بق لها  في هذا الصدد، أأود الإشارة اإ
أأن تلقت أأي عريضة في الموضوع من طرف المهنيين، حنا الباب ديالنا 

ح وكاين هناك مناهج وكاين هناك وسائل للوقوف ضد لاس تيراد اللي مفتو 
هو كيكون اس تيراد قوي وكيكون عندو سلبيات على المنتوج الداخلي وعلى 
ذن كيكفي أأن الفاعلين في هذا الميدان أأنهم يتقدموا  المقاولت الوطنية، اإ

طار احتر  ام القانون بعريضة في هذا الباب للوزارة، والوزارة تقوم بالعمل في اإ
طار احترام التزامات  21.21 اللي كيقنن التجارة الخارجية، وكذلك في اإ

 المارب الدولية منها والثنائية.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير، كاين تعقيب الس يد المستشار؟

 :المستشار الس يد حمد عذاب الزغاري
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
طار حماية هذا نعلم  الس يد الوزير ام٬هودات التي تبذل الحكومة في اإ

ل أأنه الس يد  ن لم نقل القطاعات المهمة في لاقتصاد الماربي، اإ القطاع، اإ
الوزير، هناك بعض المنتوجات والأرقام التي أأعطيتموها والتي تحمل القيمة 

ذكرناها في المالية، هي ل تمثل الحقيقة في اس تيراد بعض المواد مثل التي 
لى ما  ذا طرحنا الأرقام على الواقع وتطرقنا اإ الأول، هناك بعض امٮالفات واإ

 ينجز من هذه المنتوجات داخل قطاع البناء.
لى المشاريع التي تنجزها الدولة، فهناك كناش تحملات  أأنا ل أأتطرق اإ
جراءات اللي كتحمي أأنه المنتوج الوطني يكون هو من ضمن  وهناك اإ

لى أأن القطاع الخاص بما فيه الشركات التي تساهم الأولويات،  ولكن أأشير اإ
في البناء، اللي هي عنده واحد لاهمدم كبير بهاذ المنتوج ديال السكن واللي 

 هي كتس تورد. 
هناك عمارات، الس يد الوزير، ونعطيك أأمثلة في جميع المدن، في طنجة 

منتوجات  في الدار البيضاء، ملي كتدخل من باب العمارة وأأنت في
لى التجهيز وهاذ الشيء كلو سجلتو بصور حية،  مس توردة، من الأبواب اإ
اللي كيعطيك على أأنه جميع المنتوجات اللي هي مصاوبين بها هاذ العمارات 
كلها مس توردة، علاش؟ لأنه الثمن باش كيشريوا هاذ الناس طايح، 

لأولية غالية، علاش؟ لأنه النس بة ديال الأداء على اجمرك بالنس بة للمواد ا
ذن هنا ما غاديش يمكن يكون واحد المنافسة اللي غادي يمكن لها تحمي  اإ
المنتوج الوطني، حيث كنقبطوا مثلا المنتوجات اللي كتجي من الخارج ولو 

 بأأبخس الأثمنة، هاذاك المنتوج كيحارب المنتوج الوطني.
خصنا كاين بعض الدفوعات اللي هي كتعطي بأأنه ما كاينش الجودة، حنا 

نؤهلو، حنا، الس يد الوزير، دابا عاد تعطات من خلال الزملاء لوزير 
الأوقاف، أأنه كان مشكل ديال الزرابي وعلاش اللي ما كيخدموش الصناعة 
التقليدية، هذا هاجس، هناك جموعة ديال الصناع والصناعيين وبالأخص 
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 منتوجهم الصناعة التقليدية، اللي هما كيتحرموا من واحد لامتياز لترويج
 داخل الوطن. 

ذن حنا كنقترحوا، الس يد الوزير، على أأنه من ضمن الحلول يمكن  اإ
يكون ارتفاع نس بة اجمرك على المس توردات اللي عندها علاقة بالمنتوج 
الوطني، هناك كذلك كنطلبوا باش تكون انخفاض في نس بة اجمارك 

ربي، حنا مثلا نعطيك بالنس بة للمواد الأولية، لأن منين كتقبط المنتوج الما
 غير مثال:

في المواد الأولية في  %26قطاع الخشب، المارب ل ينتج أأكثر من 
، %26الخشب، حنا عندنا في المارب الخشب ديالنا ما كياطيش أأكثر من 

من الواردات ديال الخشب كتجي من الخارج، كيفاش غادي  %16هناك 
لصناعي عندو واحد يكون هاذ الصانع أأو ل هاذ المنتج أأو ل هاذ ا

ثمنة اللي كتجي من الخارج.  (Competitive)الأثمنة  بالنس بة للأ
حنا كنطلبوا من الس يد الوزير باش تكون حماية، وهذا ماشي مشكل 
غير ديال الوزارة ديالكم ول وزارة الصناعة التقليدية اللي مشكورين وكاتب 

يمكن أأن يكون  الدولة اللي كيبذل واحد ام٬هود لتأأهيل القطاع، هناك
شكالية  تضامن حكومي في هذا ام٬ال، يجب أأن يكون تضامن، هناك اإ

 ماربية محضة حماية واحد العدد من الملايين من الصناع والصناعيين.
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، كاين رد الس يد الوزير؟

 :الس يد وزير التجارة الخارجية
أأول أأبدأأ بملاحظة هو الطعن في الأرقام، الأرقام اللي عندنا هي أأرقام 
رسمية، وهي أأرقام كتعرفوا أأنه بالنس بة لكل الواردات والصادرات المؤهل 
الوحيد في هاذ البلد باش يعطي أأرقام هو مكتب الصرف، اللي ما تابعش 

رقام، هذا لنا هو مؤسسة مس تقلة تابعة لوزارة المالية وهي اللي كتعطي الأ 
(La reference) .بالنس بة لنا 

بالنس بة للس ياسة اجمركية، س ياسة التعريفات اجمركية المتخذة من 
 معطيات: 1طرف بلادنا، كاين هناك 

المعطى الأول، هو انخراط لاقتصاد الوطني في العولمة، وكاين هناك 
نظمة أأش ياء اللي كنحترموها من خلال كل لالتزامات اللي عندنا مع الم 

 العالمية للتجارة أأو مع شركائنا الثنائيين.
ذا خذينا  ثانيا، هناك س ياسة لتشجيع المنتوج الوطني، وفي هذا الباب اإ
التركيبة اجمركية اللي كاينة اليوم، فهيي تركيبة أأول كتحول الأرقام كلها المرتفعة 

على هي لصالح أأو اتجاه منتوجات اللي تنتج مثلها في المارب، فلما تكلمت 
هي أأقصى عدد موجود بالنس بة حتى للدول اللي  %26، ف 26%

آخره، فالمارب يطعن في س ياس ته من خلال  لى أ مجاورانا اللي كنعرفوا اإ
المؤسسات الدولية في هذا الباب، وحنا كنحاولوا نمش يوا تدريجيا، وهاذ 

، وعندكم %16غتولي  2661غتولي، باش نكونوا واضحين، في  26%
 صوتوا عليها، وداخل فيها هذا التايير.ميزانية راكم غت

ثالثا، كاين الهاجس الثالث اللي كنحاولوا نخدموا عليه واللي تفضلتي 
واقترحتيه، هو أأننا كل المدخلات، يعني المواد الأولية أأو النصف مصنعة 
اللي كتدخل في المنتوجات الوطنية، كلها كنحاولوا نخفضوا من التعرفة 

ذا  خذيتوا هاذ التعريفة اجمركية المقترحة على أأنظار مجلسكم اجمركية ديالها، فاإ
ومجلس النواب، غادي تشوفوا بأأن كاين هاذ المقاربة اللي هي محترمة في هذا 

 الباب.
وغادي نختم بأأن كتقول هاذ الأرقام ما كافياش وكاين العرض الوطني، 

ذا كاين شي ميدان اللي فيه العرض الوطني يشرف ويشرف جدا هو هذا  اإ
 ديال المواد البنائية.

أأنا، مع الأسف، داز الوقت، ولكن لو كان زرتوا المعرض الدولي للبناء 
اللي كان في الدار البيضاء الأس بوع الماضي، سترون وس تفتخرون بجودة 
وبكمية المنتوج الوطني، وأأنا درت أأنا والس يد وزير الإسكان على 

ت خارجية قليلة وجلها العارضين، وكان واحد احماس كبير وكاين منتوجا
أأش ياء ل تصنع في المارب، لأن حتى لما كتمشي تصور كتلقى ما نقولش شي 
ماركات خارجية فهيي تصنع في المارب، كاين مؤسسات دولية اليوم كتصنع 

وفي الترصيص والخشب  (Sanitaire)هاذ البضائع هاذو في المارب في 
لى غير ذلك.  اإ

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 الس يد الوزير.شكرا 
لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة  لى السؤال الموجه اإ ننتقل اإ
والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة التقليدية، الذي سيتولى وزير التجارة 
الخارجية الإجابة عنها كما ورد في الرسالة التي وردت من الوزارة المكلفة 

قشة والمصادقة على ميزانية الارف بالعلاقات مع البرلمان، حول تأأخير المنا
دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي،  المهنية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
نور الدين بركاع، عادل المعطي، أأحمد بومكوك، لحسن نبيه، أأحمد الشافعي، 
الاازي لاراربة، أأحمد الجايري، الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر 

براهيم ب  نديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل احماد، حمد الجزولي، اإ
اجبييل، عبد احميد أأبرشان، علي أأساكتي، أأحمد الم٧وي، أأحمد التويزي، 

 الكلمة لأحد المستشارين.
 :المستشار الس يد الحبيب الزويكي

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم، شكرا الس يد الوزير ام٭ترم.
خواني المستشارون ام٭ترمون،  اإ

يشرفنا، في فريق لاتحاد الدس توري، أأن يتلي على الس يد الوزير هذا 
 السؤال.
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قطاع الصناعة التقليدية يساهم في لاقتصاد الوطني وكذلك في 
لاقتصاد الخارجي، غرف الصناعة التقليدية كذلك تساهم في التأأطير 
والتحسيس والتكوين والصناع التقليديون وكذلك أأنشطة أأخرى للصناع 

 يديين.التقل 
سؤالنا، الس يد معالي الوزير، وهو ميزانية الارف وبالخصوص ميزانية 
ذا كانت هاذ الارف كتلعب هاذ الدور اللي كتقوم به غرف  لاستاٵر، اإ
الصناعة التقليدية، فهيي كتعاني من بعض العوائق في ميزانية لاستاٵر، 

باقي تنعانيو من  وهاذ الميزانية ديال لاستاٵر اللي لهاذ الس نة ولحد الآن
ذا كانت هاذ الارف تلعب دورها وكتقوم  التأأخير في هاذ الميزانيات، فاإ
بالأعمال ديالها كما قال صاحب الجلالة نصره ٧ه في الخطابات ديالو، 
آش نو هما  فوزارتكم الموقرة تيخصها باش تدعم هاذ الارف، وكذلك تشوف أ

 هاذ العوائق اللي هي أأخرت ميزانية لاستاٵر؟ 
كنسولوكم، الس يد الوزير، ما هو تصوركم المس تقبلي في هذا العائق اللي 

 تيعيق الارف؟
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.

الس يد عبد وزير التجارة الخارجية )نيابة عن الس يد كاتب الدولة لدى وزير 
 :ناعة التقليدية(الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالص 

أأشكر الس يد المستشار والسادة المستشارون على طرحهم هذا 
 السؤال، ولاهمدم ديالهم والعناية بارف الصناعة التقليدية.

بخصوص السؤال المتعلق بتأأخير المناقشة والتأأشير على ميزانية غرف 
ود الصناعة التقليدية، أأظن هذا اللي كيعني به الس يد المستشار ام٭ترم، أأ 

بلاغ السادة المستشارين بأأنه في س نة  ، ولأول مرة بذلت مجهودات 2662اإ
كبيرة من أأجل تمكين غرف الصناعة التقليدية من ميزانيتها في بداية الس نة، 
وتم التأأشير من طرف الوزارة على هذه الميزانية في بداية شهر يناير، 

داء من بداية والهدف هو تمكين الارف من العمل بالميزانيات ديالهم ابت
 الس نة خاصة بالنس بة لمصاريف التس يير.

عرفت بعض  2662فمن جهة أأخرى، لبد من التذكير أأن الس نة المالية 
لاكراهات المرتبطة بميزانية لاستاٵر، وهاذ لاكراهات مرتبطة أأساسا 
بالتايير الذي تم بخصوص أأساس الضريبة التي يتم بموجبها تمويل الارف، 

 (patente)، وما بقاتش (patente)كيتمولو من خلال فالارف كانوا 
(، لهذا تم La taxe professionnelleأأصبح الرسم المهني أأو )

لاش تاال على ميزانية التس يير فقط، في انتظار اتضاح الرؤية حول 
 مداخيل الرسم المهني الجديد، لأن ما عرفش شحال غيكون المدخول ديالو.

ولتجاوز هاذ الإشكالية المطروحة فمٯ يخص ميزانية لاستاٵر، بادرت 
لى وضع ميزانيات تعديلية لفائدة الارف، تمت فيها برمجة الفائض  الوزارة اإ

ومداخيل الخدمات التي تقدمها للأغيار من أأجل  2660المتبقي من ميزانية 

تمام المشاريع لاستاٵرية المبرمجة، وكذا ميزانية التدر  ج المهني ومساهمة دار اإ
قامة المعارض الجهوية.  الصانع امٮصصة لإ

لى أأن هذه الوضعية لم تمس غرف الصناعة التقليدية،  وتجدر الإشارة اإ
 وحدها بل عانت منها جميع الارف المهنية الأخرى.

ن الحكومة الآن بصدد لاش تاال بكافة 2661أأما بخصوص س نة  ، فاإ
عة التقليدية من ميزانية التس يير مكوناتها، لأجل تمكين غرف الصنا

ن شاء ٧ه. 2661ولاستاٵر في شهر يناير   اإ
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب على  شكرا الس يد الوزير، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 الجواب.
 :المستشار الس يد الحبيب الزويكي

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير، 

نستنكروش، مثلا، ميزانية التس يير اللي احنا بالنس بة لنا، احنا ما ت 
هي مثلا صادقنا عليها في بداية الس نة، حنا كنقولوا ميزانية لاستاٵر، 
ميزانية لاستاٵر اللي حنا عندنا مشاريع اللي حنا قايمين بها كارف الصناعة 
التقليدية، لأن اللي كيهمنا حنا كارفة، واحد الجهة تيعم الارف على الصعيد 

كلهم الارف، كما قلت الس يد الوزير، تيعانيوا من هاذ الإشكالية،  الوطني،
شكالية اللي ما عمرها حدثت، وحنا تنطالبوا باش مثلا الوزارة  وهاذي اإ
تنطالبو منها على أأساس باش تتم معنا هاذوك المشاريع اللي حنا قايمين بهم 

عندنا فيهم بتنس يق مع الوزارة، هاذ المشاريع اللي حنا عندنا فيهم عوائق و 
كراهات، هاذ لاكراهات جايا من عائق ميزانية لاستاٵر.  اإ

، فهيي باقي حنا مثلا، (patente)هاذ الرسوم المهنية والضريبة ديال 
ضافة خدمات الارفة، المداخل اللي هي  خاضعين لضريبة العشر الإضافية، باإ

ات اللي كتقوم بها الارف، كاينة مداخيل اللي هي كتقوم بها الارف، الخدم
 كتقوم بها. 

فحنا بالنس بة لنا على سبيل المثال كارفة مراكش، حنا عندنا مداخيل 
وهاذ المداخل اللي هي قارة وداخلة للخزانة الجهوية، فيها خدمات الارفة 

مليون،  006وفيها الميزانية اللي كتجي شهريا للارفة واللي هي كتعد واحد 
وكذا  166مليون، تيبقى لنا  126 فيها ميزانية التس يير اللي كتمشي منها

مليون اللي هي طلبنا من الوزارة باش نبرمجوها، اللي الوزارة توصلت  06و
من عندنا من الخازن الجهوي بوثيقة، اللي تيقول فيها راه كاينين هاذ الفلوس 

 عند الارفة ديال الصناعة التقليدية لمراكش.
ذا كنا مثلا هاذو لهذا، الس يد معالي الوزير، حنا بالنس بة لنا،  اإ

مداخيل ديالنا قارين، والخازن الجهوي تيقول بأأن كاينين هاذ الفلوس وحنا 
عندنا واحد المقر ديال الارفة للي خاصينو هاذ الفلوس، باش يمكن لنا 

شهور، ومؤخرا كان لقاء  0شهور هاذي ول  0نكلموه، وحنا تناديو مدة 
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عنا هاذ المشكل، وراه حنا مع الس يد كاتب الدولة على أأساس غادي يحل م 
 معهم باتصال على أأساس باش يحلو معنا المشكل.

كاينة المصادقة وبرمجتها لهاذ الميزانية على مس توى الوزارة ديالنا، الس يد 
كاتب الدولة المكلف بالصناعة التقليدية، وزارة المالية باقي تتس نى من عند 

 باا يبرمج الميزانية ديالو الس يد وزير المالية باش يعطي الموافقة للارف اللي
 وعندو مشاريع اللي قايم بهم، فهو خصو مثلا يعطي حتى هو الموافقة ديالو.

لهذا الس يد معالي الوزير، حنا بالنس بة لينا، ما هو التصور ديالكم لهاذ 
الارف اللي هما تتطالبو منهم على أأساس باش يقومو بالدور المنوط بهم، 

ا يقومو به، راه خاص يكون دعم، حنا كارف والدور المنوط بهم اللي با
تنقومو بالدور ديالنا اللي حنا س بقنا قلناه، واللي الوزارة دايرة واحد 

على أأساس باش تقوم معنا هي بهاذ المسائل اللي هي  2626البرنامج ل 
 حنا تنلقاو فيها عائق، لأن هي الوزارة الوصية؟

 وشكرا الس يد الوزير، شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 كاين شي تعقيب الس يد الوزير، للرد على التعقيب؟
 :الس يد وزير التجارة الخارجية

 أأنا كنظن أأن الس يد المستشار ام٭ترم، يعني هنا أأضاف مشكل أأخر. 
أأنا غير غادي نتطرق للمشكل الأول، هو ديال ميزانية لاستاٵر اللي 

و كان يعني مشكل اس تثنائي ، واللي كيف فسرت ه2662كانت مبرمجة في 
نظرا لتاييب الوضعية القانونية للرسم الضريبي اللي كيمول هاذ الميزانية ديال 
الارف، وهاذ الوضع لاس تثنائي غادي ينتهيي، وكيف وعد الس يد الوزير 

ن شاء ٧هأأن الحكومة كتسهر بالنس بة لكل الارف على أأن،  ، في يناير اإ
لو مؤشر عليها، بما في ذلك ميزانية الكل غيكون عندو الميزانية ديا

 لاستاٵر.
الس يد المستشار ام٭ترم، طرح مشكل أأخر يهم غرفة مراكش، هذا 
كيف تفضل وقال فهناك نقاش فمٯ بينهم وبين كتابة الدولة في الصناعة 
التقليدية، وراه عطاهم وعد اللي كنباي نزيد هنا هو أأن لما كيطرح ما هو 

وكاين  2626تراتيجية؟ أأظن أأن كاينة هناك رؤية دور الارف في هاذ الإس
هناك عقد برنامج تم التوقيع عليه بمحضر صاحب الجلالة نصره ٧ه، وفيه 
يعني الدور ديال الارف وكيفية تمويل الارف ودور الفاعلين الأخرين وكيفية 

فيها يعني تدقيق لتفعيل هذه البرامج بما  2626التمويل، وهاذي رؤية ديال 
 التمويل، بما ذلك مصادر التمويل. في ذلك

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير. 
لى الس يد  السؤال الأخير في جدول أأعمال هذه الجلسة موجه أأيضا اإ
كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة 
التقليدية، حول جمعات الصناعة التقليدية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 

دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، أأحمد  اإ
بومكوك، لحسن نبيه، أأحمد الشافعي، الاازي لاراربة، أأحمد الجاري، 
براهيم بنديدي، عبد  الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد اجبييل، عبد احميد أأبرشان، علي 

 أأسكاتي، أأحمد الم٧وي، أأحمد التويزي. 
 تشار.الكلمة للس يد المس 

 :المستشار الس يد الحبيب الزويكي
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم، شكرا الس يد الوزير ام٭ترم.

خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ
سؤالنا، الس يد الوزير، يشرفنا أأن نوجه لكم هاذ السؤال بالنس بة 
م٬معات الصناعة التقليدية، اللي هما في الحقيقة هاذ ام٬معات تيلعبوا واحد 

ور مهم، ولكن كاين بعض المشأكل اللي هما تيتعرضوا لها الصناع من الد
طرف هاذ ام٬معات، وهاذ المشأكل هاذو تيخص الوزارة الوصية باش هي 
تقوم بالواجب ديالها وتشوف الصناع اللي تيلقاو مشأكل في هاذ ام٬معات، 

 هي وعلى سبيل المثال ام٬مع ديال مراكش، لو ما كانت واحد اجمعية اللي
قائمة بالصيانة ديالو، والإصلاح ديالو اللي هي حارصة على جميع الصيانات 

آخره. لى أ صلاحات ول نظافة ول اإ  اللي هما حصيل لهذاك ام٬مع ل اإ
فحنا تنطالبو من الوزارة باش هاذ ام٬معات هاذو اللي هما مثلا تيقوموا 

تتزورو على ما بواحد لاقتصاد مهم، وبالخصوص ام٬مع ديال مراكش اللي 
يقرب وفود ديال الأجانب ساعة على ساعة تتكون وفود اللي هي جاية لهاذ 
ام٬مع، واللي تيس تقبل هاذ الأجانب وتيتصدر عدة منتوج في هذا ام٬مع، 
ولكن كاين عندنا واحد التصور اللي كنا حنا اتفقنا مع الوزارة، كذلك 

لى أأساس ما نخليوش المندوب ديال الصناعة التقليدية ديال مراكش، ع
هذاك ام٬مع في هذيك الوضعية، نظرا لهذوك الأجانب اللي هما تيجيو 
يزورو هذاك ام٬مع، اللي خصنا مثلا يكون واحد الإصلاح جذري من 
طرف الوزارة، وكذلك الصناع اللي هما تيشالوا في هذاك ام٬مع حتى هما 

 راه مس تعدين على أأساس باش تكون واحد المساهمة.
اجهة ديال هذاك ام٬مع ما تبقاش كتشرف، تيخص مثلا الوزارة فالو 

 الوصية، اللي هي وصية على القطاع تلقى لنا حل لهذه ام٬معات.
كذلك عندنا واحد ام٬مع ديال الصناعة التقليدية في شيشاوة، اللي هو 
باقي مشروع اللي هو بداه واحد المقاول، وبقي هاذي واحد الس نة ول 

هكذاك غير شوهة، بدا هذاك المقاول خدم فيه واحد س نة ونصف وهو 
الشهرين ول ثلاثة شهور، بنى شي حيوط دبا راه تقريبا هاذ العام تيريبوهم، 
الناس اللي تيدوزوا من تما وداك الشي ولى واحد الشوهة ما بقى فيها ما 
يتدار، وتيخص الوزارة باش تقوم بالدور المنوط بها، لأن هي اللي مكلفة 

 ام٬مع، واللي هي تتبنيه من الميزانية العامة ديال الدولة. بهذاك
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وهذا راه نقاش اللي هو ناقش ناه مع الس يد كاتب الدولة، وراه واعدنا 
على أأساس باش غادي يقوم بهاذ المشكل، اللي هو عائق واللي حتى هو 

 تيعاني منو وتنعانيو منو حنا كصناع وكممثلين للصناع.
ير، باينا التصور ديالكم في هاذ ام٬معات هنا، الس يد معالي الوز

 2626المس تقبلي، واللي هو داخل حتى هو في الإستراتيجية ديال 
 للمجمعات، أأش نو هو التصور ديالكم؟

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير.
 الس يد وزير التجارة الخارجية:

 ادة المستشارين ام٭ترمين.شكرا الس يد الرئيس، وشكرا الس
قبل الإجابة على سؤال السادة المستشارين ام٭ترمين حول الدور المنوط 
طار أأجرأأة التوجهات التي أأتت بها رؤية  بمجمعات الصناعة التقليدية، في اإ

 في مجال البنيات التحتية ذات الصلة بقطاع الصناعة التقليدية. 2626
لى أأن بناء جمعات  الصناعة التقليدية الذي انطلق منذ تجدر الإشارة اإ

عقد الس بعينات من القرن الماضي، كانت تمليه ضرورة تلبية حاجيات 
الصناع التقليديين من حيث ام٭لات المهنية وخلق المناخ التحفيزي للرفع 
من جودة المنتوج التقليدي والمساهمة بالتالي في تحسين دخل الصانع 

ام٬معات تتوخى ضمان اس تمرارية الحرف المس تفيد، كما كانت عملية تشييد 
شراك الصناع  التقليدية ذات احمولة الثقافية والمهددة بالنقراض، من خلال اإ

 التقليديين في عملية تكوين الجيل الناشئ من الصناع التقليديين.
ن عمل الوزارة ينصب فمٯ يخص 2626وتماش يا مع توجهات رؤية  ، فاإ
 محورين متكاملين: جمعات الصناعة التقليدية حول

 ام٭ور الأول: هو نهج تصور شمولي لتهيئة جمعات الصناعة التقليدية. 
عادة  بخصوص هذا ام٭ور تم اعمدد تصور شمولي لعملية التهيئة واإ
التأأهيل التي تخضع لها جمعات الصناعة التقليدية ذات المؤهلات، من خلال 

لى خلاصات  تحديد الوظيفة ام٭ورية للمجمع موضوع التهيئة استناد اإ
 الدراسات الميدانية المنجزة.

وقد تم تطبيق هذه المقاربة على جمع الصناعة التقليدية بشفشاون، الذي 
طار برنامج التقاطع بين الس ياحة  اندرجت عملية التهيئة التي خضع لها في اإ
والصناعة التقليدية، كما ستتم مواصلة تطبيق هذه المقاربة على جمعي 

التقليدية بكل من طنجة وتطوان، واللذين تم رصد غلاف مالي الصناعة 
طار برنامج شراكة مع وكالة  166قدره  مليون س نتيم لكل واحد منهما، في اإ

 تنمية أأقاليم الشمال ومنظمة التعاون الإس باني. 
آزرو، الذي تم رصد مبلغ  مليون  2ثم كذلك جمع الصناعة التقليدية بأ

ط عادة تأأهيله، في اإ قليمي لإفران والمباردة درهم لإ ار تشاركي مع ام٬لس الإ
 الوطنية للتنمية البشرية.

ام٭ور الثاني: هو مواصلة تحسين ظروف عمل الصناع التقليديين من 
ام٭لات المهنية بام٬معات، حيث ينصب عمل الوزارة على مواصلة مجهود 

لي صيانة وترميم ام٬معات، ويتم برسم كل س نة مالية تخصيص غلاف ما
لهذه الااية، ومن ضمن عملية التهيئة التي هي في طور الإنجاز، هناك على 

 سبيل المثال ل الحصر:
طار الشطر الثاني  - جمع الصناعة التقليدية بالقنيطرة، الذي خصص له في اإ

 أألف درهم. 666من عملية ترميمه مبلغ مليون و
 مليون ديال الس نتيم. 226جمع الصناعة التقليدية بالعيون، الذي رصد له  -
فني، وجمع الصناعة  - لى وكالة الصناعة التقليدية بس يدي اإ ضافة اإ هذا اإ

 التقليدية بورزازات.
طار تحسين ظروف  هذه كلهم مشاريع اللي هي في طور الإنجاز في اإ

 ة بام٬معات.عمل الصناع التقليديين المس تفيدين من محلات مهني
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير، التعقيب للس يد المستشار.

 :المستشار الس يد الحبيب الزويكي
 الس يد الرئيس،

شكرا الس يد الوزير على هاذ التوضيحات اللي وضحت لنا، وهاذو 
، الس يد الوزير، بالنس بة لنا توضيحات مهمة ومهمة جدا، باينا غير نعرفو

هاذ ام٬معات واش كاينة شي مردودية؟ اللي هما مثلا كاينة فيهم هاذ 
 التفاقيات أأو ما كاينة مردودية؟

لأن ملي تنسمعو هاذ ام٬معات هاذو، وعلى سبيل المثال قلنا ام٬معات 
ذا كانت واحد الرؤية على ام٬معات  ديال مراكش، لأن احنا بالنس بة لنا اإ
وهاذ الرؤية خصها تكون على ام٬معات في المارب بأأكمله، الوزارة راه وصية 
على القطاع بأأكمله، ما كاين فرق ل ما بين هذا وهذاك، راه كلنا راه تنخدمو 
لى كنخدمو لأجل القطاع تيخصنا نفكرو جميع المدن اللي  لأجل القطاع، واإ

ذا تنقولو مراكش، راه مراكش ماشي  هما تيخدمو لصالح هاذ القطاع، واإ
ساهل، مراكش راه من ناحية التصدير راه تنلقاو مثلا هو رقم واحد في 

 على الصعيد الوطني. %26أأو  %66المارب، وهو اللي كيصدر 
ذا تنقولو مراكش، تنلقاو مراكش راه هو اللي تينتج  نتاج اإ كذلك الإ

ذا قلنا الجودة ، أأقوى من المدن كلها، لأن المدن تتسوق من مراكش. اإ
تنقولو راه مراكش فيه الجودة. هاذ شي من أأجل لش؟ من أأجل الناس 
المسؤولين في مراكش، مسؤولين على صعيد مراكش كلو، ل الناس ديال 
قليمي، ل الناس ديال  الولية، ل الناس ديال الجهة، ل الناس في ام٬لس الإ

 ام٬لس الجهوي، ل الناس ديال مجلس المدينة.
هاذو راه كلهم تيتعانيو مع هاذ القطاع ديال الصناعة وهاذ المسؤولين 

التقليدية في مراكش، ومشكور الس يد الوالي اللي تيعاونا بالنس بة من 
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الميزانية ديال المبادرة الوطنية للقطاع ديال الصناعة التقليدية، اللي اعطانا 
ا فيها فيها واحد الحصة كبيرة، ولو ما كانتش هاذ الحصة كبيرة اللي ساهموا معن

بالنس بة للمبادرة الوطنية، ما غاديش نتالبو على المشأكل اللي كاينين في 
ذا تنقولو المشأكل عندنا مشأكل ديال الدباغ اللي تدارات لهم  مراكش، اإ
الهيكلة، هذا بعدا كاين واحد الثقل اللي تيتهز لنا على هاذ ام٬معات، لأن 

ذا جينا نقولو غير ام٬معات خاص هاذ ام٬معا ت يجيو يتراكمو عليهم الصناع اإ
التقليدين كلهم، يجيوا يدخلو لهذاك ام٬مع، وما غاديش يكفيهم، لأن راه ما 
كافيش، راه ام٬مع ما كافيش، راه الوزارة عندها واحد التصور وخاص هاذ 

آش نو باات تدير ليه.  التصور تشوف هاذ الصانع الفردي اللي كاين أ
صلحاتو المبادرة الوطنية، عندنا سوق كاين عندنا سوق الجلد، اللي هو 

 اللباطة، عندنا الفنادق، وزيد اللائحة طويلة.
لى كنا باينا نكونو سواس ية في المارب  لهذا، احنا تنطالبو من الوزارة اإ
تيخصنا، الس يد معالي الوزير، باش منديروش مثلا واحد الجهة نعطيوها 

ات ديالها، احنا درنا الواجبات ديالها وواحد الجهة ما نعطيوهاش الواجب
دراسة مع الوزارة تقريبا الوزارة الأولى والثانية، ودرنا دراسة على أأساس 
هذاك ام٬مع باش يتصلح، وقلنا راه كاينين الناس اللي بااو يساهمو، راه 
ماشي غير الوزارة اللي باات تساهم، باا يساهموا الصناع وكاين جهات 

مع باش يرجع في المس توى اللي المدينة أأخرى اللي بااو يساهمو مع هاذ ام٬
ولت تتطالب باش هذاك ام٬مع يولي في واحد الشكل اللي هو مثلا 

 تيناسب المدينة.
لهذا، الس يد الوزير، احنا اللي تنطالبو من الوزارة، هو أأش نا هو 
التصور ديالها بالنس بة لهاذ المشأكل اللي تيعيشوا ام٬معات على الصعيد 

 المس تقبلي؟الوطني، التصور 
 وشكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الرد على التعقيب الس يد الوزير.

 :الس يد وزير التجارة الخارجية
 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

لى أأن كلمة المردودية بالنس بة للمجمعات هي يعني  أأود أأن أأشير اإ
مصطلح شامل، المردودية ديال جمعات الصناعة التقليدية هي مردودية 

 اقتصادية للمجتمع الذي تشمله هذه ام٬تمعات، فيه الصناع التقليديين، فيه

المدينة وام٭يط الذي يوجد فيها هاذ ام٬مع، وكذلك هناك مردودية اجمدعية  
بيرة اللي انبنت عليها وهاذي أأش ياء ل تقاس بأأرقام صايرة، بل تقاس بأأرقام ك 

 . 2626رؤية 
عندها أأهداف جريئة وشريفة، لأنها تريد خلق واحد  2626رؤية 

العدد كبير من مناصب الشال، ومن خلال ما اتخذته هذه الرؤية هو فعلا 
تعزيز ش بكة توزيع منتوج الصناعة التقليدية من خلال ام٬معات الموجودة، 

بكل المناطق الس ياحية اللي هي  ومن خلال جموعات جديدة س تنشأأ خاصة
في طور الإنجاز، وكذلك من خلال قنوات توزيع، وأأتكلم هنا غير على 
المارب بلا ما نتكلمو على الخارج، أأو نقط البيع الموجودة في الفنادق الذي 

 تم ترميمها.
وهذا كله هو مجهود وطني داخلة فيه الجهة، داخلة فيه المدينة، داخلة 

طنية للتنمية البشرية، وداخلة فيه الميزانية العمومية ديال فيه المبادرة الو 
الوزارة، وداخلة فيه حتى التعاون الدولي، فمنساوش على أأن كاين هناك في 
س بانيا  التمويل ديال هاذ البرنامج، كاين هناك تعاون دولي كيف قلت كاين اإ

 بالنس بة للشمال، يعني حساب الألفية اللي كيشمل العديد من المناطق
 الوطنية.

وبالنس بة للمكانة ديال مراكش في ميدان الصناعة التقليدية، هاذي 
الس يد الرئيس، هي مكانة مفخرة بالنس بة للمملكة  ،مكانة معك الحق

الماربية ككل، فيعني ما يروج من عمل الصناعة التقليدية بمراكش، هو يعني 
ذا اخذينا لاستاٵر التجاري ال لي كتقوم به مجهود للجميع، وحتى يعني اإ

الدولة لصالح المنتوج ديال الصناعة التقليدية، سواء داخل المارب من 
خلال المعارض الجهوية اللي عرفتها كل جهات المملكة، أأو من خلال كل 
الحضور يعني في المعارض المهنية بالخارج، هاذي أأش ياء اللي كتجعل أأن 

هاذ ام٭طات مراكش وفاس وطنجة ومكناس والدار البيضاء وغيرها، كل 
 ديال الصناعة التقليدية تس تفيد من مجهود الدولة في هاذ الباب.

 ولكم الشكر.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير، شكرا على المساهمة ديالكم في هذه الجلسة. 
تنعلمو، الس يد وزير، التشايل أأنه تم طلب السادة المستشارين اللي 

ن شاء ٧ه. وضعوا السؤال التأأجيل ديالو لى الجلسة المقبلة اإ  اإ
ذن نهاية الجلسة، وشكرا لكم.  اإ


